

á

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. december 14.

bb. 1. szilveszteri szelés galyatetön - gazdag évvégi programot kínálnak az utazási irodák

i kg/tr/ie/il la

1973. december 14.

készülnek az utazási irodák szilveszterre, gazdag programmal várja az év utolsó turistáit a cooptourist. nyolc országból érkeznek az előzetes bejelentés szerint a vendégek budapestre és más városokba, hogy vidám műsor és magyar borok mellett bucsuztassák 1973-at. többek között szovjet, holland és román turisták koccintanak majd a sport a béké és a vörös csillag szálloda nemzetközi báljain. csak Lengyelországból 240 vendég jelezte eddig érkezését.

a cooptourist a hazai turistának is szervez külföldi szilveszteri utazást december 28-tól január 4-ig dubrovnikba foglalt előre szállodai szobákat. a tengerparti olcsó szilveszterezésre már eddig is sokan jelentkeztek, főként szövetkezeti tagok, belföldön négy féle vidéki programot szervezett év végére az iroda: galyatető, szombathelyen, egerben és keszthelyen. a változatos programok között galyatetőn vidám szilveszteri szelés is szeptel.

a volántourist a karácsonyi ünnepekre is szervezett programot, december 24-től kétnapos autóbussz kirándulásokat indít aggtelekre, miskolcra, szombathelyre, kőszegre, veszprémbe és tihanyba. a karácsonyi turán ünnepi ebéd várja a szállodákban résztvevőket./mti/

--

- 1 -

NA

l

bb. 2. fiatalok figyelmébe : pályázatok a jános vitézre

i ro/pá/hi/il la

1973. december 14.

a jános vitéz című rajzfilm megtekintésére a kisz központi bizottsága, a munkaügyi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium, valamint a pannónia filmstudio pályázatot hirdet. címe: a jános vitéz rajzfilmen. pályázni lehet a rajzfilmet az eredeti művel összevető elemző, értékelő irással, az irodalmi mű alakjainak helyzeteinek - rajzfilmes feldolgozásra alkalmas - rajzos vagy rajz-sorozatos megformálásával.

pályázhatnak az általános iskolai, a gimnáziumi, a szakközépiskolai és a szakmunkásképző intézeti tanulók. a kötetlen terjedelmű pályázatokat zárt borítékban - név, lakcím, életkor és iskola megjelölésével - a pannónia filmstudio címére kell beküldeni./1021. budapest, vöröshadsereg utja 64./

minthogy a fim bemutatása nem egyidőben történik az országban, a beküldési határidő és az eredményhirdetés az alábbiak szerint történik: az 1974. január 15-ig beküldött pályázatokat február 15-ig, az 1974. április 15-ig beküldött pályázatokat május 15-ig értékelik. a végleges összesített eredményhirdetés június 15-én lesz, a sajtóban. a helyezést elérő pályázók oklevélben könyv és grafikai jutalomban részesülnek. a legjobb pályaművek beküldői külföldi társasutazáson vesznek részt./mti/

--

bb. 3. ötven vagon méz csongrádból

vid ká/il hgy

1973. december 14.

csongrád megye méhészeti szakcsoportjai és társulásai az eddigi legeredményesebb esztendőzt zárták. ötven vagon mézet szállítottak el a megyéből - főleg exportra - amire eddig még nem volt példa. a jó eredmény elsősorban annak köszönhető, hogy hossz ideig virágoztak az akácok. a sikeres idényzárás összefüggésben áll a méhészek szakmai ismereteinek gyarapodásával is.

jelenleg védett helyen teleltetik a nektárgyűjtő családokat, amelyek kora tavasszal repülnek majd ki a kaptárakból először a tiszta parti virágzó fűzesekben kezdik meg az idényt./mti/

--

NA

- 2 -

bb. 4. harmincezer ajándékküldemény külföldre

i sz/mm/ie/il la

1973. december 14.

ezekben a naokban csucsforgalmat bonyolít le a hazai és külföldi ajándékcsoomagokat kézbesítő boy és tempo szolgálat.

a boy szolgálat 120-140 gépkocsija járja az utakat, hogy mielőbb a címzettekhez kerüljenek az ajándékcsoomagok. naponta mintegy ezer küldeményt szállítanak házhoz, 30 százalékkal többet mint az átlagos hétköznapiokon. sok megbízást kapnak külföldiektől és akik ajándékkosarakat színházjegyeket küldetnek hazai ismerőseiknek.

ittthonról egyre több népművészeti alkotást diszkosarat füttyös barackot ajándékoznak a külföldi rokonoknak, barátoknak. a tempó csucsforgalma már novemberben megkezdődött, azóta több ezer küldeményt továbbítottak. összesen mintegy 30 ezer ajándék-küldeményt továbbítottak a tempó ezekben a hetekben, elsősorban az nszk-ba az usa-ba franciaországba és a környező szocialista államokba./mti/

--

bb. 5. negyven méteres vizoszlop sem rongálja katesil védi a viz és földalatti szerkezeteket

vid ká/il hgy

1973. december 14.

a nehézszerkezetek kutató intézet a gyógyszeripar kérésére dolgozta ki a katesil nevű korrozióvédő anyag összetételét. az új anyag fermentorokban védi a berendezések falait s alkalmazása feltűnő sikerrel járt. a neviki szakemberei ezért tovább kutatták a felhasználás lehetőségeit. elsősorban a nedves felületre is erősen tapadó tulajdonságát kívánták hasznosítani. a kutatások során a vizalatti szerkezeteken és a földalatti vasbeton építményeken vizsgáztatták a katesilt. a kísérletek eredménye szerint az kiválóan ellenáll a talaj és a viz agresszivitásának, sőt tapadó képessége folytán még a 40 méter magasságu vizoszlop mozgása sem rongálja a fedőréteget. kiválóan minősítették a beton tetőszigetelő szerkezet korrozió védelmére is./mti/

--

NA 1 a biológiai

- 3 -

bb. 6. negyven éve nyílt meg a józsefvárosi színház

i mn/gk/hi/il la

1973. december 14.

negyven esztendeje nyílt meg az egykori baross utca 127. szám alatt / ma kulich gyula tér 6. szám/ egy bérnáz földszinti helyiségében a józsefvárosi színház, eredeti nevén a józsefvárosi színház. ebből az alkalomból adéryné színház - az épület mai tulajdonosa - ünnepi megemlékezést rendez vasárnap este a „montmartrei ibolya”, előadása után. a meghívottak között ott lesz az egykori igazgató, áderdyi mihály és a társulat tagjainak jelentős része, illetve azok a művészek, akik vendégszerepeltek a józsefvárosi színház nyári produkcióiban./mti/

--

bb. 7. tanulmány az iparművészeti kincsekről

vid ká/il hgy

1973. december 14.

hazánkban először csongrád megyében kutatták fel teljes részletességgel a terület iparművészeti kincseit. számbavették a múzeumokban, templomokban, magánosoknál lévő tárgyakat, az ötvös -, az ón-, a rézművesség népi darabjait, a textil a butor, a kerámia az üveg és egyéb iparművészeti emlékeket. p. brestyánszky ilona művészettörténész e témával foglalkozó tanulmányát a szegedi móra ferenc múzeum most évkönyvben adta közre. a csaknem 200 oldalas fényképekkel gazdagon illusztrált kötet leírását tartalmaz a régészek által feltárt honfoglalás kori ötvösművészeti tárgyakról, a szegedi múzeumban őrzött a város régi iparostörténetére utaló mintegy félszáz céhzászlóról, kovácsoltvas kapukról, művészeti kivitelű lakatos cégekről, a szegedi alsóvárosi templomban található egyik legrégebb hazai ülőalkalmatosságról egy 1444-ben készült székről és sokszáz más tárgyról. csupán a különféle templomban található kelyhek, butorok, miseruhák, gyertyatartók közül 464-et sorol fel a tanulmány.

a szegedi múzeum kiadványában most megjelent munkát előtanulmánynak tekintik egy később megjelenő részletes csongrád megyei monográfiához. hasonló előtanulmányok készülnek a megye élővilágáról, művészettörténetéről és más témákról is./mti/

--

- 4 -

12

bb.8. bővül a szövetkezeti áruválaszték

i/ol/gk/ie/a/la

1973. december 14.

a múlt évi 800 millióról az idén csaknem 1 milliárd 100 millió forintra emelkedett a szöváru forgalma. a szövetkezetek árubeszerző és értékesítő közös vállalata 1974-ben tovább kívánja szélesíteni választékát, s a hazai ipartól származó termékek mellett növeli az importárak arányát is. az eddiginél több monopol jellegű és márkázott árut kívánnak beszerezni külföldről, elsősorban a szövetkezeti áruház-és üzlethálózat számára.

már aláírták a szerződést a hajdusági iparművekkel, amely jövőre csaknem 6000 mosógépet, 8000 porszívót, 4000 bojler és mintegy 600 centrifugát szállít; a jászberényi hűtőgépgyárral 14 900 hűtőgépre kötöttek megállapodást. több hazai vállalatnál több ezer televíziót, villanyvasalót, villanytüzhelyet, kávéőrölt és 26 000 kávéfőzőt rendeltek.

tovább növelik a szovjet áruk importját. kerékpárok, rádiók, porszívók, hőfokszabályozós vasalók és más iparcikkek érkeznek a szovjetunióból. sok iparcikket rendeltek a német demokratikus köztársaságból; romániától csaknem 2000, „albalux”, mosógépet; csehszlovákiából egyebek között hűtőgépeket, mopedeket, lengyelországból varrógépeket, lemezjátszókat, magnókat várnak.

a mezőgazdasági kisgépek és eszközök forgalma, az idei 23 millióról 57 millió forintra nő. jövőre tehát több kisgép lesz a szakboltokban, előreláthatólag nem lesz hiány kézi-és háti permetezőből sem, s főleg a háztáji gazdaságoknak rendeltek 12 500 sarlót és kaszát is.

bővül a butor választék is. csehszlovákiából, romániából várnak importszállítmányokat, egyebek között 600 étkező-sarokpadot és mintegy 700 gyermekszoba-garnitúrát.

117 millió forint értékű konfekcionált ruhát szereznek be a szövetkezeti üzletek, s 100 millió forintot meghaladó értékben kötöttárut, ágyneműt, divatárut. ennek köszönhető, hogy a szövetkezeti áruházak, üzletek választéka egyre inkább megközelíti a fővárosi boltokét, sőt egyik-másik cikkből még bőségesebb is lesz./mti/

--

8.05/a

15 35

- 5 -

bb.9. utrekonstrukció szegeden

vid/ká/a/hgy

1973. december 14.

Szegeden nagyszabású utrekonstrukció kezdődött, amelyre a következő években mintegy 210 millió forintot fordítanak. A rekonstrukció elsősorban a városon áthaladó e-5-ös nemzetközi ut korszerűsítésére vonatkozik. négy nyomsávosra bővítik az ut-vonal városba torkolló szakaszát, majd folytatásaként az izabella hidat és a város, főbejáratát, képező Kossuth Lajos sugárut-at. egyidőben felújítják a sugárut viz, gáz, csatorna és más közmű hálózatát, két oldalról középre helyezik a villamos vágányt, ezt megelőzően felújítják a Tolbuhin sugárut-at, amelyre átmenetileg átterelik az e-5-ös ut forgalmát./mti/

--

bb.10. téglagyár épül solymáron

vid/gö/mné/ká/a/hgy

1973. december 14.

Solymár határában befejezéséhez közeledik a téglá-és cserépipari egyesülés új gyárának építése. a 350 millió forint beruházással készülő üzem évente 34 millió téglát és 33 millió cserépet gyárt. gépi berendezéseinek többségét az ndk-ból, az nszk-ból és Olaszországból szállították. a solymári üzem a legkorszerűbb eljárásokkal termel. hamarosan befejezik a gépek szerelését, s ezután - még ebben az évben - megkezdik a berendezések próbáját. először az agyagelőkészítő üzembrészben látnak munkához, majd fokozatosan valamennyi részleg bekapcsolódik a próbatermelésbe. solymáron 1974. második felében kezdik meg a téglák és a cserépek üzemszerű gyártását./mt/

--

bb.12. új ioncserélő gyantaüzem a fűzfői nitrokémiánál

vid/ká/a/hgy

1973. december 14.

Megkezdték a termelést a fűzfői nitrokémia új, 3000 köbméter évi kapacitású ioncserélő mügyanta üzemében. a gyár saját erőből, csaknem 20 millió forintos költséggel építette fel az új létesítményt, amely megkétszerezte a gyár kapacitását a népszerű termékéből. az ioncserélő mügyanták eljutnak fűzfőről a kgs tagországok többségébe. főleg a szovjetunió és csehszlovákia igényel belőlük nagyobb mennyiséget. az értékes anyagok igen korszerű mechanizmussal tisztítják az erőművek, az élelmiszeripar, a gyógyszeripar vizét. az ioncserélő gyantákból felhasználási területnek megfelelően rendszeresen 6-8 variánst állítanak elő. az új gyár a volumen növelése mellett a választék bővítésére is lehetőséget ad majd./mti/

--

8.15/a

- 6 -

bb.11. iparszerűen termelő állattenyésztési üzemek - másfél milliárd forintos beruházás valósult meg baranyában

vid/ká/a/hgy

1973. december 14.

Baranyában megvalósult az a hatalmas beruházási program, amely öt évvel ezelőtt kezdődött a megye mezőgazdaságában és amelynek során mintegy másfél milliárd forintot fordítottak új állattenyésztési üzemek létesítésére. ezzel - a növénytermelés után - a mezőgazdaság másik nagy ágazatában is lerakták az iparszerű termelés alapjait. ez baranya történetének eddigi legnagyobb mezőgazdasági beruházása: a megyében minden második termelőszövetkezet és állami gazdaság épített valamilyen szakosított telepet. még egy esztendő szerűségig ahhoz, hogy valamennyi üzemeltetést feltöltsenek állatokkal és kialakítsák a végleges technológiákat. ily módon 1975-től termelnek majd teljes kapacitással az új baranyai, husgyárak, és, tejgyárak,.

az elkészült 26 sertéstelepen több mint százezer sertést hizlalnak meg évente, a 35 szarvasmarhatelepen pedig több mint tizenháromezer állatot tudnak egyszerre elhelyezni. az új üzemek létrehozásával az állattenyésztés, csendes forradalma, játszódott le baranyában. a gyári méretekben, iparszerű technológiával termelő állattenyésztési telepek megsokszorozzák a hozamokat. az új sertéstelepek például annyi húst állítanak elő, mint a korábbi években a megye egész mezőgazdasága. megváltoztak egyidejűleg az állattenyésztési dolgozók munkakörülményei is: a zárt technológiák, a gépi rendszerek mentesítik az embereket a nehéz fizikai munkától. minden szakosított telepet korszerű szociális létesítményekkel látta el, a kiépített betonut-hálózat pedig lehetővé teszi, hogy a dolgozókat háztól házig szállítsák.

az impozáns - beton, acél, alumínium, műanyag - üzemek átfurmálták a baranyai táj arculatát. bármerre jár az ember, akár a mecseki és a zselici hegyháton, akár a duna vagy a dráva mentén, mindenütt találkozik egy-egy új üzemmel. esztétikailag is szép látványt nyújtanak sokszínűségükkel, változatos építészeti megoldásaikkal, fantáziagazdag elrendezésükkel. de átalakították az emberek - elsősorban az állattenyésztési dolgozók - gondolkodását is, hiszen évszázados vagy évezredek állattartási módszereket kellett felcserélniük modern iparszerű technológiával. a gazdaságok ezért a legjobb szakembereiket állították munkába a nagyértékű állattenyésztési telepeken./mti/

8.20/a

--
- 7 -

bb.13. mérlegben bács megye mezőgazdasága

vid/ká/a/hgy

1973. december 14.

bács-kiskun megyében az állami gazdaságokon kívül 166 termelőszövetkezet, 65 szakszövetkezet, 7 mezőgazdasági közös vállalkozás és 2 halászati tsz pénz-és számviteli szakemberei dolgoznak az 1973-as év termelési adatainak összesítésén. a leltározó bizottságok a becslések szerint 7 milliárd forint értékű álló- és forgóeszközt vesznek számba, negyed milliárd forinttal többet az előző évinél.

a gazdasági mérlegek a jövő év első hónapjaiban készülnek el, de az előzetes adatok máris képet adnak a megye sokrétű mezőgazdaságának 1973. évi fejlődéséről. eszerint a negyedik ötéves tervben vállalt feladatokat időarányosan teljesítik a gazdaságok. egyes ágazatokon belül a vártnál gyorsabb a termelés üteme. így az állattenyésztés az összes termelési érték 40 százalékát adja. sertéshusból például háromszor többet kapott az ország bács-megyéből. mint 1970-ben. ehhez a szakosodó szántóföldi növénytermelés adta meg az alapot: az aszályos év ellenére ez évben három mázsával nőtt a kukorica hektáronkénti hozama.

összességükben a kertészetek is jó évet zárnak. a homoki szőlőtermelő gazdaságok az utóbbi évek leggazdagabb bortelemését szürték. évek óta először a hozam fedezte a szőlőtermelés megnövekedett költségeit. eredményes esztendőt jegyeztek fel a paradicsom és a fűszerpaprikatermelő gazdaságok is. az utóbbiak 70 mázsás termést értek el hektáronként. az egyéb zöldségfélék termelése azonban, főleg az étkezési paprikáé, és a burgonyáé a követelmények mögött maradt. lassu a termelés felújítás üteme, hiányoznak a megfelelő fajták.

a számadással egyidőben készül a következő év mezőgazdasági terve. az élelmiszertermelő megyében az állattenyésztés és a kertészeti kultúra továbbfejlesztése a cél. több mint huszezer hektáron foglalkoznak majd zöldségtermeléssel, s 1974-re huszonhárom komplett szarvasmarha- és sertéstenyésztő telep építését fejezik be./mti/

8.25/a

- 8 -

16 355

bb.14. ,, megszelídítették,, a karsztvizet, - gazdag szénvagyont szabadítanak fel tatabányán

vid/ká/a/hgy

1973. december 14.

tatabányán ebben az évben üzembe helyeztek két olyan aknát, amelyekkel nem szenet, hanem vizet szállítanak a föld mélyéből a felszínre. ezeknek az új ipari létesítményeknek kiépítésével megkezdődött a szénmedencében az aktív vízvédő. a vizaknákat 200, illetve 240 méter mélységbe mályították le, s innen kiindulva vízcsapoló vágatrendszerrel hajtottak ki a szénmezők alatti vízveszélyes alapkőzetben. ezzel a módszerrel tulajdonképpen mesterségesen előidéztek a vízbetörést, a csapoló vágaton befogott karsztvizet a vizaknákon keresztül szivattyúkkal a felszínre nyomják. a terület állandó és tervszerű, csapolásával, ugynevezett depressziós tölcseért alakítanak ki, s ez a tölcse védi a termelő bányákat. ezzel elejét veszik a megtelepedésszerű vízbetöréseknek.

a karsztviz, megszelídítése, a szénmedence víznívójának tervszerű csökkentése máris érezteti kedvező hatását. jellemző példa a 35 éves 14-es akna ujjáéledése. ebben a bányában ugyanis a korábbi években egymást érték a váratlan vízbetörések. emiatt a bányászok jórészt más aknába helyezték, a régi művelési tempó lehetetlenné vált, 18-20 vagonra csökkent a napi termelés. néhány hónapja azonban - amióta üzembehelyezték a vizaknát - teljesen megváltoztak a régi bányában a körülmények. 25-30 méter süllyedt a termelőaknában a víznívó, s amilyen mértékben növekszik a felszínre szállított víz mennyisége, úgy válik hozzáférhetővé az akna szénvagyona. most már naponként 60-64 vagon szenet termelnek, s ezt később 100 vagonra emelik.

az aktív vízvédővel, a víznívó fokozatos csökkentésével több millió tonnás, eddig érintetlen szénmezők szabadulnak fel a szénmedencében és száraz, biztonságos munkahelyeket teremtenek a bányászoknak. ugyanakkor a vizaknákból felszínre kerülő karsztviz hasznosítására regionális vízművet építenek. nemcsak tatabányának, de a környező településeknek is beláthatatlan ideig biztosítják a szükséges ivóvizet./mti/

8.35/a

- 9 -

16 355

bb.15. négy gyermek tragikus halála

a/-cz

1973. december 14.

kiss józsefné 27 éves háztartásbeli, hejőpapi lakásán felügyelet nélkül hagyta gyermekeit, a 6 éves ikreket: erzsébetet és ildikót, az 5 éves józsefet és a 2 éves ilonát. a gyermekek vigyázatlanul raktak tüzet, közben a butor meggyulladt és mind a négyen halálos füstmérgezést szenvedtek. a vizsgálatot a borsod megyei rendőrfőkapitányság folytatja./mti/

--

bb.16. budapesti közlekedési balesetek

a/-cz

1973. december 14.

az 1. kerületben a gellért rakparton az erzsébet hid alatt mosoni imre az általa vezetett személygépkocsival nem tartotta be a követési távolságot és egy tehergépkocsival összeütközött, melynek következtében mosoni imre súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba vitték.

mendöl lajos 61 éves nyugdíjas budapesti lakos a vii. kerület dohány utca 47 szám előtt lévő autóbusz-megállóban a becsukott ajtóval kiinduló autóbuszoldalának esett és súlyosan megsérült. a mentők kórházba vitték./mti/

--

bb.17. ülést tartott az országos közlekedésbiztonsági tanács elnöksége

fk/a/-cz

1973. december 14.

benkei andrás belügyminiszter elnökletével ülést tartott az országos közlekedésbiztonsági tanács elnöksége. az elnökség megtárgyalta és elfogadta az okbt 1974. évi munkaprogramját és költségvetési tervét.

/folyt.köv./

10.05/a

- 10 -

10/035

bb.17./ ülést tartott.....folyt./-a

az okbt jövő évi fő feladata a balesetek csökkenő tendenciájának biztosítása érdekében a közlekedési morál további szilárdítása. ennek elérése céljából fokozni kívánják a megőző nevelő tevékenységet felkutatva annak leghatékonyabb formáit és módszereit. fontos feladat vár az okbt szervezeteire és aktivistáira 1974-ben: tájékoztatni kell a járművezetőket, a gyalogosokat, utasokat, a lakosság széles rétegeit, az 1975-ben hatályba lépő új kresz-ről.

százezres példányszámban készülnek majd különböző kiadványok: kérni fogják a tömegtájékoztatási eszközök segítségét is. szerepel a tervekben új oktatófilmek készítése, a szaklapok mellett a napilapokat, a rádiót és a televíziót is rendszeresen igénybe kívánják venni a közérdekű tájékoztatáshoz.

az okbt tanácskozó testületének korábbi határozata alapján konkrét döntést hoztak arról, hogy az okbt keretein belül - a közlekedésbiztonság különböző munkatérületeinek megfelelően - szakbizottságokat hoznak létre.

az elnökség beszámolót hallgatott meg a területi, a fővárosi és megyei közlekedésbiztonsági tanácsok alakulásáról. a fővárosban és valamennyi megyében megalakultak a területi kbt-ok elnökségei, megtartották alakuló ülésüket a kbt tanácskozó testületei is. az egész ország területén nagy társadalmi aktivitás tapasztalható a közúti forgalom biztonságának szilárdítása érdekében. valamennyi területi elnöksége konkrét munka programot fogadott el. 1974. elején összehívják az okbt tanácskozó testületét. a tanácsülés a kpm előterjesztése alapján megvitatja majd az új kresz tervezetét, melyet - az itt elhangzottakat is figyelembe véve - terjesztene a minisztertanács elé./mti/

Vkbt

--

bb.18. dal a manézsbán

i/szö/mm/a/-cz

1973. december 14.

cimmel somhegyi györgy előadóját tartják vasárnap este az egyetemi színpadon az összeállításban elsősorban korunk költészetét szólal meg a pódiumon györgy lászló rendezésében. az est zeneszerzőinek sorában találjuk többek között vitai ildikót és vukán györgyöt./mti/

10.15/a

- 11 -

10/035

bb.19. véget ért a harkányi téli egyetem

vid/a/-cz

1973. december 14.

1973. utolsó tit-egyete - harkányi nemzetközi téli egyetem - is bezárta kapuit. a pénteken elhangzott záróelőadásban a magyar külpolitika elveivel és céljaival ismerkedtek meg a hallgatók. az v. téli egyetemnek több mint másfélszáz vendége volt: hazánkon kívül bulgáriából, csehszlovákiából, jugoszláviából, Lengyelországból és az ndk-ból látogattak hozzánk az érdeklődők. a híres dél-dunántúli fürdőhely kellemes, változatos programot nyújtott a vendégeknek. az előadások és a kirándulások közötti időszakban rendszeresen élvezhették harkány kúrnét; 62 fokos rádióaktív gyógyvizét. a téli egyetem igazgatósága és a harkányi szanatórium szocialista szerződést kötött egymással, s ennek alapján a rászoruló hazai és külföldi hallgatók gyógykezelésben részesülhettek harkányi tartózkodásuk idején. a vendégek az elmúlt két hét során megismerkedtek a 2000 éves péccsel, megnézték a híres pécsi balett előadását, ellátogattak a siklósi várba és felkeresték a villányi szabadtéri szobormuzeumot. a nemzetközi egyetem ismeretterjesztő programjában - mint minden évben - most is kiemelkedő helyet kaptak a második világháború eseményei, tekintettel arra, hogy a közeli dráva mentén vívták legsúlyosabb csatáikat a bolgár népi hadsereg katonái a hitlerista megszállókkal. a bolgár veteránok közül többen részt vettek a téli egyetemen, s társaságukban a hallgatók felkeresték a drávai hadjárat nevezetesebb helyeit./mti/

--

bb.20. meghalt piller erwin rendőrőrmagy

a/-cz

1973. december 14.

piller erwin rendőrőrmagy 43 éves korában elhunyt. a rendőrség saját halottjának tekinti, temetése katonái tiszteletadás mellett hétfőn délután 14 órakor lesz, a rákospalotai köztemetőben./mti/

--

10.30/a

10⁴⁰

- 12 -

bb.21. országos galambkiállítás kaposvárrott

vid/ká?/a/-cz

1973. december 14.

a galambtenyésztők országos szövetsége kaposvári egyesülete rendezésében pénteken országos hus-és diszgalambkiállítás nyílt kaposvárrott. az édosz művelődési ház nagytermében több mint félezer galambot mutatnak be, amelyek 38 fajtát képviselnek. a kiállítás célja a haszongalamb tenyésztés elterjesztése. a kiállítás ideje alatt szaktanácsadást is tartanak./mti/

--

bb.22. megjelent kaposvár bibliográfiája

vid/ká/a/-cz

1973. december 14.

a kaposvári palmiro togliatti megyei könyvtár munkatársainak szerkesztésében megjelent kaposvár bibliográfiája. a megyeszékhely várossá alakulásának centenáriuma tiszteletére kiadott 390 oldalas mű áttekintést ad kaposvár történetéről földrajzról, gazdasági és kulturális életéről./mti/

--

bb.23. a Lottó e heti nyerőszámai

pá/a/-cz

1973. december 14.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a ceglédbercelen megtartott 50. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

17, 42, 61, 79, 82

/mti/

--

felhasználható: 18.00 ó után!

bb.24. dunaujvárosi képzőművészek kiállítás

vid/ká/a/-cz

1973. december 14.

három dunaujvárosi képzőművész kiállítása nyílt meg pénteken dunaujvárosban, az uitz béla kiállítási teremben. e .tóth ila szobrász, p.cszaska ilona grafikus és szegedi zoltán festő idén készült alkotásait mutatja be./mti/

10.55/a

- 13 -

Toll²⁰

bb.25. rendkívüli lottó tárggyeremény-sorsolás

pá/ie/a/-cz

1973. december 14.

a lottó igazgatóság rendkívüli tárggyeremény-sorsolást rendez, azok között az 52. heti számtáblás és ikerlottószelvények között, amelyek december 27. helyett már december 20-án déli 12 óráig beérkeznek a kiértékelőhelyekre. a sorsolásban valamennyi december havi előfizetéses lottószelvény is részt vesz. főnyeremények: két üdülõtelek faházzal balatonszabadi-sóstón. a sorsolás december 22-én a lottó igazgatóság székházában lesz.
/mti/

--

bb.26. ünnepélyesen elbucsuztatták a dél-vietnami köztársaság küldöttségét

t/gy/-pr-don/fk/a/-cz

1973. december 14.

pénteken délelõtt elutazott budapestre a dél-vietnami köztársaság küldöttsége, amely losonczi pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban.

a küldöttséget dr.nguyen huu tho, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működõ tanácsadó testület elnöke vezette. a delegáció tagja volt nguyen thi binh asszony, a dnff központi bizottságának tagja, a külügyminiszter, le quang chanh, a dnff központi bizottságának tagja, külügyminiszterhelyettes, nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete - aki budapesten csatlakozott a küldöttséghez -, ho xuan son, a dnff központi bizottsága titkárságának tagja és nguyen nhu, a külügyminisztérium politikai fõosztályának vezetője.

a testvéri vietnami nép küldötteit meleg, baráti szeretettel, ünnepélyesen bucsuztatták a ferihegyi repülõtéren. az elutazás idõpontjára, délelõtt 11 órára több ezer fõvárosi dolgozó gyült össze a repülõtéren, amelynek fõépületét vietnami, magyar és vörös zászlók, magyar és vietnami üdvözlõ feliratok díszítették. az épület elõtt felsorakozott a néphadereg csapatzászlós díszegysége.

/folyt.köv./
11.30/a

10/12/40

- 14 -

bb.26./ ünnepélyesen.....folyt./-a

a kedves vendégek bucsuztatására megjelent losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának fõtitkára, cseterki lajos, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, péter jános külügyminiszter, dr.korom mihály igazságügyminiszter, bondor józsef, építésügyi-és városfejlesztési miniszter. ott volt a népköztársaság elnöki tanácsának több tagja, az országos hatáskörû szervek, a társadalmi és tömegszervezetek számos vezetője, a tábornoki kar több tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális életről sok más vezető személyisége. ott volt bényei béla a magyar népköztársaság dél-vietnamban akkreditált nagykövete. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselõk számos vezetője és tagja.

a vendégek érkezésekor diszjel harsant, majd a diszõrség parancsnoka jelentést tett dr. nguyen huu tho-nak. elhangzott a vietnami és a magyar himnusz, s közben 21 tüzérségi diszlovés dördült el a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnöksége elnökének tiszteletére. dr.nguyen huu tho losonczi pál társaságában ellépett a díszegység arcvonala elõtt és köszöntötte a katonákat. a dél-vietnami köztársaság küldöttsége szívélyes bucsut vett a magyar vezetõktõl, a diplomáciai képviselõk vezetõitõl. dr.nguyen huu tho losonczi pál társaságában elhaladt a bucsuztatására összegyült budapestiek hosszú sorai elõtt. dél-vietnami és magyar zászlócskák emelkedtek a magasba, a jelenlévõk hosszasan éltették a hõs vietnami népet, a magyar és a vietnami nép megbonthatatlan testvéri barátságát.

a díszegység díszmenete után fehéringes, vörösnykkendõs uttörõk és színes népviseletbe öltözött vietnami lányok virágcsokrokat nyújtottak át a dél-vietnami vendégeknek, akik ezután losonczi pállal és péter jános külügyminiszterrel a betonon várakozó különrepülõgéphez indultak. itt a magyar vezetõk szívélyes bucsut vettek a vietnami vendégektõl. dr.nguyen huu tho a repülõgépbe beszállva még egyszer bucsut intett a fõvárosi dolgozóknak, akik tapsal, zászlócskáik lengetésével viszonzták az üdvözlést.

néhány perccel késõbb magasba emelkedett a dél-vietnami köztársaság küldöttségének különgépe.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége hivatalos és a program befejeztével néhány napig vidéken pihen. /mti/ tárgyalások

--

11.35/a

10/12/40

- 15 -

bb 28. elkészültek az első minigarzon lakások nyiregyházán

vid/ká gi -cz

1973. december 14.

az országos takarékpénztár szabolicsz-szatmár megyei igazgató-sága - főként a magánosok, gyermektelen házaspárok lakás gondjai nak átmeneti megoldása érdekében - nyiregyházán 180, kisvárdán és mátészalkán 60-60, egyenként 22 négyzetméter összterületű minigarzon lakást épített. az első 60 minigarzon lakásos épülettömböt átadták nyiregyházán, s a lakásokat pénteken mutatták be a leendő tulajdonosoknak. a lakók még karácsony előtt megkezdhetik a beköltözést. /mti/

--

bb 29. felhasználható 17,30 óra után!

vas megyei képzőművészek tárlata

vid/ká gi -cz

1973. december 14.

a vas megyei képzőművészek hagyományos tárlata pénteken nyílt meg a szombathelyi savaria muzeumban. tizenhárom művész szobrai, kerámiai, festményei és grafikái láthatók a három héttig nyitva tartó kiállításon. /mti/

--

bb 30. zugkiméréseket, butorüzent lepleztek le - szakszervezeti társadalmi ellenőrök tanácskozása szombathelyen

vid/ká gi -cz

1973. december 14.

a vas megyei szakszervezeti kereskedelmi társadalmi ellenőrök pénteken szombathelyen megyei tanácskozáson összegezték a 20 éves mozzalom eddigi tapasztalatait. mint elmondották, a 250 társadalmi ellenőr a járási székhelyeken, a nagyközségekben is tevékenykedik. kialakult az ellenőri törzsgárda, amelynek tagjai nagy tekintélynek örvendenek a fogyasztók és a kereskedelmi dolgozók körében. évente 600-700 ellenőrzést tartanak, s ezek egyre alaposabbak, körültekintőbbek. vizsgálataikat követően számos hiányosságot szüntettek meg. a munkásnegyedekbe például közbenjárásukra jutott több olcsó áru, s a kedvezőtlen időjárás ellenére sem volt nagyobb zavar a gyümölcs- és zöldségellátásban. az ellenőrök egyebek között tizenegy zugkimérést derítettek fel, s lepleztek egy butorüzent, aki ujként árusította a felújított öreg lakberendezési cikkeket.

a tanácskozáson kitüntettek és megjutalmaztak kilenc társadalmi ellenőrt. bejelentették, hogy a megyében megkezdődött a társadalmi ellenőrzés szakosítása. szakcsoportok alakulnak, amelyek a kereskedelem egy-egy szakterületén munkálkodnak a jövőben. /mti/

--

-16-

bb 32. Lázár György hazaérkezett Moszkvából

t sl/fk gi -cz

1973. december 14.

Lázár György, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó képviselője a kölcsönös gazdasági segítség tanácsában és faluvégi Lajos pénzügyminiszter péntek délután hazaérkezett Moszkvából, ahol a KGT végrehajtó bizottságának 65. ülésén részt vettek.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Korom Mihály igazságügyminiszter, dr. Gál Tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, valamint B. D. Sevikin, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /folyt. köv./

bb 31. felhasználható 14,30 óra után!

tíz éves a bakonyi intéző bizottság

vid/ká gi -cz

1973. december 14.

veszprémben pénteken ünnepi ülésen emlékeztek meg a bakonyi intézőbizottság megalakulásának tizedik évfordulójáról.

ez alkalomból Mendly Gyula, a bakonyi intéző bizottság titkára, a tájegység idegenforgalmi fejlődéséről és a jövő terveiéről nyilatkozott az mti munkatársának. mint elmondotta, a bakonyinak sokszázéves vendégserege van. a veszprémi várban az idén 700.000-en jártak, háromszázren keresték fel a veszprémi vadasparkot. a zirci új természettudományi múzeumnak 50.000 vendége volt, s ugyanennyien látogatták a műemlékkönyvtárat. a szálláshelyek és a vendéglátó egységek forgalma 8-12 százalékkal nőtt az elmúlt évihez képest.

a bakony erdeiben gépkocsis kiránduló- és pihenő központokat hoztak létre. a csopak - „nosztori”, pihenőhelyen labdarúgópályát, gyermek játszótérrel, erdei tornapályát, padokkal, asztalokkal ellátott pihenőhelyeket és 35 kilométernyi sétaut hálózatot alakítottak ki. hasonló autós turista központot hoztak létre farkasgyepűn. a cuha-völgyben számos pihenőhelyet és eső elleni menedékhelyet építettek. a bakony hegységben egyébként már 1600 kilométer jelzett turista útvonal áll a gyalogturázók rendelkezésére.

rövidesen elkészül a bakony regionális fejlesztési tervtanulmánya, amely megszabja az idegenforgalmi adottságok fejlesztésének feladatait - fejezte be nyilatkozatát Mendly Gyula titkár. /mti/

--

12.05/a

- 17 -

-16-

18.4. teljesítette éves tervét a nyiregyházi szabolcs cipőgyár
vid/ká/a/-cz 1973. december 14.

határidő előtt két héttel teljesítette idei termelési tervét a nyiregyházi szabolcs cipőgyár. ez azt jelenti, hogy az év elejétől mostanáig 460 ezer pár divatos férfi félcipőt készítettek, 104 millió forint értékben. a gyár termékeinek 50 százalékat a hazai piacokon értékesítették, a másik felét a szocialista országokba exportálták./ mti/

--

bb.33. karalábé -és paradicsomexport szentesről
vid/fm/a/-cz 1973. december 14.

csongrád megye legnagyobb téli paradicsomtermelő közös gazdaságában, a szentesi árpád tsz üvegházaiban 22 000 négyzetméter területen diszlik a vitamindús termés. pénteken a hazai szállításokon kívül egy vagon taktak meg több mint 40 mázsa paradicsommal, amelyet a német szövetségi köztársaságba exportál a hungarofruuct vállalat.

a szomszédos szentesi felszabadulás tsz termálvizzel fűtött kertészeti házaiban pedig karalábét szüreteltek pénteken. az 5 centiméternél nagyobb átmérőjű változott termésből mintegy huszezeret szállítottak ezen a napon csehszlovákiába./mti/

--

bb.34. zala megye távlati fejlesztéséről tanácskoztak zalaegerszezen

vid/fm/a/-cz 1973. december 14.

a zala megyei pártbizottság pénteken ülést tartott, amelyen a megye távlati gazdasági és kulturális fejlesztési terveiről tanácskoztak. a távlati terv az 1975-1990. közötti esztendőknél megvalósítandó fejlesztési programot foglalja magában. a beszámoló megállapította, hogy a megye iparában foglalkoztatottak száma már meghaladta a mezőgazdasági dolgozók számát, s ez az arány a következő másfél évtizedben tovább növekszik. a számítások szerint a mezőgazdasági üzemekben dolgozók száma a termelés korszerűsítésével, koncentrálásával a jelenleginek mintegy felére csökken, és az összes foglalkoztatottak 22-23 százaléka lesz. ezzel szemben a megye gépiparában és feldolgozó iparában további, 15 000-16.000-rel növekszik a dolgozók létszáma. különösen a bútortextil-, és ruházati, valamint a fafeldolgozó ipar fejlesztésében vannak nagyobb lehetőségek.
/folyt.köv./

12.45/a

- 18 -

bb.34./ zala megye.....folyt./-a

a megye mezőgazdaságának termelése az 1990-es évekig erőteljesen fejlődik. komplex talajjavítással, általános vízrendezés-sel és víztárolók, öntöző művek létesítésével elsősorban a takarmánytermesztés növekszik, amelynek eredményeképpen 40-50 százalékkal nő a megyében a szarvasmarhaállomány. fő cél a húshasznú szarvasmarhatenyésztés bázisainak kialakítása.

a távlati terv zala megye kommunális helyzetének javítására 35 000 lakás és több egészségügyi, kulturális intézmény létesítését tűzi ki célul./mti/

--

bb.35. csehszlovák népi együttes nógrád megyében
vid/fm/a/-cz 1973. december 14.

a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának kezdeményezésére ez év őszén megállapodás született a közép-szlovákiai kerület szakszervezeti tanácsa és az oravai tesla tv-gyár, valamint a salgótarjáni kohászati üzemek között a két nagyvállalat sokoldalú kapcsolatainak kiépítéséről. a kapcsolatok felvételének első megnyilvánulásaként pénteken salgótarjánba érkezett a tesla gyár ötventagú népi ének-és táncegyüttese, amely pénteken pászton lépett fel, szombaton pedig a salgótarjáni kohász művelődési központban, a testvérgyár szocialista brigádjainak ad ajándékműsort.

az együttes tagjai találkoznak a salgótarjáni nagyüzem fiataljaival, a gyár művészeti csoportjának tagjaival. a két vállalat képviselői az együttműködés további lehetőségeiről is folytattak eszmecserét: abban máris megállapodtak, hogy a kohász művelődési központ együttese a jövő év tavaszán oraván viszonzza a látogatást, továbbá megszervezik a két vállalat dolgozóinak és gyermekeinek csereüdvözlését./mti/

--

12.55/a

161340

- 19 -

bb.36. a békeszerető erők moszkvai világtalálkozásáról,
a magyar békemozgalom további feladatairól - az országos
béketanács ülése

t/tf/mm/zs/a/hgy

1973. december 14.

pénteken az országház vadásztermében kállai gyulának,
a politikai bizottság tagjának, a népfront országos tanácsa
elnökének, a békeszerető erők világtalálkozásán résztvevő ma-
gyar küldöttség vezetője elnökletével ülést tartott az or-
szágos béketanács. az eseményre meghívták az országos béketá-
nács, a moszkvai világtalálkozást előkészítő magyar nemzeti bi-
zottság és a szovjet fővárosban járt delegációk tagjait.

az elnökségben foglalt helyet: sebestyén nándorné, az
obt főtitkára, pethő tibor, a magyar nemzet főszerkesztője, az
obt elnökhelyettese, dr. berecz jános, az mszmp központi bizott-
ságának osztályvezetőhelyettese, dr. nagy gábor, a béke-
világtanács magyar titkára, az obt elnökségének tagjai, szent-
istványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának tit-
kára, dr. páál lénárd akadémikus, a központi fizikai kutató in-
tézis igazgatója, házlinger györgy, a danuvia központi szerszám-
és készülékgyár munkása, dr. weisz ferenc c. prépóst, az obt ka-
tolikus bizottságának főtitkárhelyettese, dr. zsebők zoltán egyete-
mi tanár, a radiológiai intézet igazgatója, az obt alelnöke.

két téma szerepelt napirenden: a békeszerető erők moszkvai
világtalálkozásáról szóló jelentés és a magyar békemozgalom
további munkájának irányelvei a viii. magyar békekongresszus és
a moszkvai világtalálkozás állásfoglalásaiból adódóan. az ü-
lés résztvevői előzőleg írásban megkapták ezeket a tájékoztató
anyagokat.

kállai gyula megnyitójában egyebek között hangsúlyozta:

- a magyar delegáció és egész békemozgalmunk nevében elis-
merésünket fejezzük ki moszkvai házigazdáinknak azért, mert ott-
hont adtak egy olyan kongresszusnak, amelyre az ENSZ tagállá-
mainál több országból sereglettek össze, mert kiválóan bizto-
sították a tanácskozások, a viták és a baráti eszmecserék minden
feltételét.

/folyt.köv./

13.05/a

- 20 -

bb.36./ a békeszerető.....1.folyt./-a

továbbá azért is, mert a kongresszus tartalmi munkájának erő-
sítésére, súlyának növelésére is megtettek mindent. ilyen gesz-
tus volt mindenekelőtt az, hogy a kongresszuson megjelent a
szovjet párt és állam számos vezetője, köztük leonyid brezsnyev,
az szkp központi bizottságának főtitkára. nagyjelentőségű be-
szédben fejtette ki brezsnyev elvtárs a szovjetunió álláspont-
ját a legfontosabb nemzetközi kérdésekben.

- a moszkvai tanácskozás - mint ismeretes - elnevezésében
nem viselte ugyan az antiimperialista jelzést, de munkájának
tartalmában annál inkább kidomborodott, hogy a békéért való harc
elválaszthatatlan az imperializmus elleni küzdelemtől. a haladó
emberiség soraiban erősödik az a felismerés, hogy a szovjetunió
és a szocialista közösség ereje a béke legfőbb biztosítéka, a
békéért folytatott tömegmozgalmak szilárd bázisa, s hogy a szov-
jetunió és a szocialista közösség nélkül, vagy éppen ellenére,
nem lehet békepolitikát folytatni.

- a kongresszuson nagy hangsúlyt kapott a különböző tár-
sadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élésének
politikája, amely - bár sok még az ellenzője - megállíthatatlan-
ul halad előre. az elmúlt napokban írták alá azt a szer-
ződést, amely a ii. világháború kirobbantásában, majd az európai
feszültség fenntartásában oly nagy szerepet játszó szégyenletes
müncheni egyezményt semmisnek nyilvánította. ezzel elhárultak
az akadályok csehszlovákia, magyarország, bulgária és a német
szövetségi köztársaság közötti diplomáciai kapcsolatok létesí-
tésének útjából. a német kérdés megoldásával az európai bizton-
ságért folytatott harc is újabb győzelmet aratott.

kállai gyula megnyitójában a béketanács a békeszerető
erők moszkvai világtalálkozásáról szóló beszámolót vitatta meg.
az írásos jelentés rámutat, hogy a világtalálkozásban 143 ország-
ból 3300 küldött vett részt, akik 1100 nemzeti pártot, mozgalmat,
illetve 120 nemzetközi szervezetet/ köztük kilenc ENSZ-szer-
vet/ képviseltek. nagyjelentőségű volt a rendkívül széleskörű
képviselés afrikából és latin-amerikából.

/folyt.köv./

13.10/a

- 21 -

bb.36./ a békeszeretõ.....folyt./-a

a küldöttek több mint négyötöde nem tartozott kommunista szervezethez. a plénumon csaknem 60, a különböző bizottságokban pedig több mint 1 300 felszólalás hangzott el és több száz felszólalást írásban nyújtottak át. sor került ezenkívül hat rétegtalálkozóra és számos baráti találkozóra is. a kongresszust 29 államfõ, illetve kormányfõ, párt-és kormányképviselõ üdvözölte, köztük kádár jános, az mkszmp központi bizottságának elnöke.

a világ népei elsõ közgyûlésének nevezte a békeszeretõ erõk moszkvai világkongresszusát romesh chandra, a bvt fõtitkára, mert a világ közvéleményének korábban ilyen széleskörû képviselete még nem találkozott. a kongresszus célja - éppen e körülmények figyelembe vételével - az volt, hogy a nemzetközi helyzet változásait és a nemzetközi békemozgalom helyzetét felmérve mozgósítsa és bizonyos fokon összekapcsolja mindazokat az erõket, amelyek készek cselekedni a békéért, a nemzetközi biztonságért és leszerelésért, a nemzeti függetlenségért és együttmûködésért. a különbözõ, sokszor eltérõ véleményeket valló pártok és szervezetek együttes felkészülése, a sok közös tanácskozás, az elõkészítést segitõ regionális értekezletek is megkönnyítették a széles platformot tükrözõ állásfoglalások kialakítását.

a világkongresszus léggörének fontos jellemzõje volt, hogy a legkülönbözõbb politikai áramlatok képviselõi azt keresték, ami összekapcsolja õket és amiben megvalósítható az együttmûködés. ezen a bázison született meg a nemzetközi összekötõ bizottság a további együttmûködés fenntartása, a békemozgalom eredményeinek, tapasztalatainak népszerűsítése céljából. ebben az 59 tagu nemzetközi testületben a magyar békemozgalom is képviselve van.

a moszkvai tanácskozás plenáris ülésén túl a bizottságok munkájában is sokrétû párbeszéd zajlott le a különbözõ társadalmi rétegekhez tartozó, különbözõ politikai állásu, helyzetû küldöttek között. nagy segítséget nyújtottak a bizottságok munkájához az elõre elkészített alapidokumentumok. különösen nagy érdeklõdés volt tapasztalható a békés egymás mellett élés; a nemzetközi biztonság; a társadalmi haladás és az emberi jogok; a közelkelet; a fejlõdõ országok kérdéseivel és az ázsiai békével, biztonsággal foglalkozó bizottságok munkája iránt. a magyar delegáció aktívan részt vett mind a 14 bizottság munkájában.

/folyt.köv./
13.20/a

- 22 -

bb.36./ a békeszeretõ.....2.folyt./-a

küldöttségünk vezetõje, kállai gyula a világkongresszus elsõ plenáris ülésén szólalt fel: a békés egymás mellett élés kérdéseirõl ismertette a magyar álláspontot, amely nagy tetszést aratott. a záró plénumon 14 bizottságból háromnak a jelentését magyar képviselõk - dr.bognár józsef, hargita árpád és dr.kende istván - terjesztették elõ. öt bizottság elnökségében, illetve szerkesztõbizottságában vettek részt magyar képviselõk. delegációnk valamennyi bizottság munkájába bekapcsolódott, küldötteinink mindenütt kifejtették véleményüket, így összesen 22 magyar felszólalás hangzott el és három felszólalást nyújtottunk írásban.

dr.pál lénárd jelentéshez kapcsolódóan elmondta:

- a békeerõk világkongresszusán általános volt az a vélemény, hogy a kongresszus jelentõségét rendkívüli mértékben megnövelte, hatását megsokszorozta leonyid brezsnyev beszéde. ezt a megnyilatkozást nemcsak a kongresszus, hanem a nemzetközi közvélemény is nagy érdeklõdéssel várta. elsõsorban a nemzetközi helyzet alakulásának akkor eseményei állították reflektorfénybe az expozét. éppen a tanácskozás napjaiban rendkívül kiélezõdött a közel-keleti válság. a közel-keleti konfliktusról a békemozgalomnak fontos mondanivalója volt és van: a világnak ezen a forró pontján többmint hat éven át mélyült, konzerálódott a válság és az októberi háboru nyomán konfrontáció fenyegetett a nemzetközi helyzet alakulásáért különleges felelõsséget vállaló két nagyhatalom, a szovjetunió és az egyesült államok között is. bebizonyosodott azonban, hogy a mesterséges válságcsinálók rosszul számítottak. az a nyugalom és magabiztonság, amely brezsnyev szavaiból áradt, a béke védelmének az a felelõs eltökéltsége, amely álláspontját meghatározta, mindenkire mély és megnyugtató benyomást tett. ez a programadó expozé - amelyet azután a kongresszus minden bizottságában idéztek - hatást gyakorolt az egész moszkvai tanácskozásra. a béke perspektíváját újabb, széles távlatban tárta elénk.

- a moszkvai kongresszus egyik legfontosabb jellemzõje az volt, hogy nem a béke-világtanács kongresszusaként tanácskozott. a bvt és a rajta kívülálló békeszeretõ erõk eddig soha nem tapasztalt találkozója volt ez a kongresszus, amelynek részvevõi közül sokan elsõ ízben vettek részt a bvt oldalán egy ilyen nagyszabásu békedemonstráción.

/folyt.köv./
13.25/a

- 23 -

bb.36./ a békeszerető.....folyt./-a

olyan szervezetek és intézmények képviselői is kifejtették nézeteiket, akiket korábban nem láttunk békekonferenciákon. örövendetes volt látni a fiatalok aktivitását is, hiszen sürgető szándékuk a fiataloknak, hogy együtt tegyünk valamit a jövő számára, ez nem csak biztató jel, hanem vonzó, új tevékenységi terület is.

befejezésül megemlítette dr. Pál Lénárd, hogy a világkongresszust előkészítő munkában és a kongresszus lebonyolításában fontos szerepet játszott az ugynevezett összekötő bizottság, amelyben a magyar béketanács képviselője is részt vett. olyan szerv jött létre, amely bebizonyította életképességét, hasznosságát. törekednünk kell arra, hogy az összekötő bizottság folytassa a munkát, szélesítse ki tevékenységét. feladata bőven van: elég csak számba venni a moszkvai világkongresszuson kidolgozott akcióprogram pontjait. most a moszkvai nagy tanácskozás után kirajzolódik előttünk a kongresszus három jellemvonása: soha nem látott méretű párbeszéd, az együttműködés lehetőségeinek okos keresése, a közös cselekvés akarása az összekapcsoló és nem elválasztó utak felfedezésével.

- a párbeszéd moszkvában megmutatta, hogy számos konkrét kérdésben vannak véleménykülönbségek. a békés egymás mellett élés elvét is többféleképpen értelmezik. a különbségek azonban nem lehetnek akadályai az együttműködésnek, a közös cselekvésnek, hiszen az emberiség alapvető érdekeiről, az életről, a biztonságos életről, az alkotó békéről van szó. fontos, hogy ne veszítsünk időt, nem érünk rá; a moszkvai felhívás figyelemztet: az idő nem vár.

az ülés másik napirendi témájáról a magyar békemozgalom irányelveiről szintén írásos jelentést kaptak kézhez az obt tagjai, a dokumentum leszögezi, hogy a viii. magyar békekongresszus és a békeszerető erők világkongresszusa után békemozgalmunk legfontosabb feladata: sokoldalúan ismertetni a szkp xxiv. kongresszusának békeprogramját, a szovjetunió és a szocialista országok békepolitikáját.
/folyt.köv./

13.30/a

- 24 -

bb.37. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti december 14-én 12 órakor:

fé hgy

1973. december 14.

szeles, enyhe idő.

szárazföldünk időjárását egy hatalmas, csaknem 4000 kilométer átmérőjű mérsékeltévi ciklon határozza meg. a ciklon középpontja ma hajnalban svédország déli partjai fölött volt és lassan kelet felé helyeződött át. a ciklon délkeleti oldalán, a földközi-tenger medencéjének középső részétől, a balkánon és a szovjetunió európai területén át egy erőteljes áramlás alakult ki, amely enyhe, nedves levegőt szállít az ural-hegység irányába. hatására a szovjetunió havazik. a ciklon déli, délnyugati oldalán, több hullámban, enyhe óceáni eredetű levegő érkezik nyugat-európán át, közép-európa fölé, hózáporokat futó esőket, többfelé erős szelet okozva. végül a ciklon nyugati, északnyugati oldalán hideg, sarkvidéki származású levegő áramlik a skandináv félszigeten keresztül a német-lengyel síkság irányába. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában általában az óceáni, az időszak vége felé már a sarkvidéki származású áramlások alakítják európai területének középső és északi részén csaknem mindenütt

hazánkban csütörtökön általában borult volt az ég, csupán a nyugati, délnyugati megyékben szakadozott fel kissé a felhőzet és sütött ki 2-3 órára a nap. a hőmérséklet napközben esztergom-békéscsaba vonalától délnyugatra plusz 2, mínusz 2, északkeletre csak mínusz 2, mínusz 5 fokig emelkedett. a késődelutáni óráktól az északi megyék több helyén havazott, északnyugaton helyenként havas eső, onos eső esett, de a reggel 7 óráig lehullott cspadék mennyisége sehol sem haladta meg az 5 mm-t. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, mínusz 7 fok között alakult ki az országban. péntek délelőtt általában borult, északnyugaton változóan felhős volt az ég. a dunántúlon és az északi megyékben újabb havazások, hózáporok voltak, néhány helyről havas esőt, esőt is jelentettek.

11 órakor 0 és plusz 5 fok közötti hőmérsékletet mutattak a hőmérők.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2,6 fok volt, a százéves átlagnál 3,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 748 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

/folyt köv ./
13.45/p

-25-

bb.37. időjárásjelentés...qfolyt /fé

felhőátvonulások, átfutó esőkkel, futó havas esőkkel, hózaporokkal. többfelé erős, időnként viharos déli, délnyugati, majd északnyugatra forduló szél. az éjszakai lehülés jelentősen gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 2, plusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 293 cm/mti/

--

bb.36./ a békeszeretõ....4.folyt /p

hatékonyan elõ kell segítenie békemozgalmunk aktivistáinak a hazai és a nemzetközi feladatok egységének, összefüggésének jobb megértését. az eddiginél is aktívabban kell munkálkodni a népek közötti kapcsolatok ápolásán, az internacionalizmus erősítésén.

a magyar békemozgalomnak is elõ kell segítenie a békés egymás mellett élés elvének és gyakorlatának további térnyerését, a nemzetközi feszültség enyhülésének tartóssá és visszafordíthatatlanná tételét: a nemzetközi békemozgalom sorainak szélesítése, egységének erősítése útján. fontos feladat a népek közötti barátság, a politikai, gazdasági és kulturális együttműködés elősegítése. ugyanígy elõ kell segíteni a nemzetközi biztonságért folyó küzdelmet, mindenekelõtt az európai biztonság intézményesített rendszerének létrehozását. erélyes fellépésre van szükség a hidegháboru erõinek a nemzetközi feszültség enyhülése elleni lépéseivel szemben. részt veszünk az agresszió megelőzését, leleplezését, a háborus válsággócok - indo-kína, közel-kelet- felszámolását szolgáló küzdelemben. fokozottan támogatjuk a chilei és a görög nép fasizmus elleni harcát. segítjük a fejlődõ latin-amerikai, afrikai és ázsiai országok gazdasági felemelkedését. támogatjuk a függetlenségükért küzdõ népek harcát.

/folyt köv ./
13.45/p

101420

-26-

bb.36. a békeszeretõ.....5.folyt /p

elősegítjük a gyarmati rendszer teljes felszámolásáért, az újgyarmatosítás és a faji elnyomás ellen folytatott küzdelmet. támogatjuk az általános és teljes leszerelést, a tömegpusztító fegyverek eltiltását célzó erőfeszítéseket.

a magyar békemozgalom -hangsúlyozza a jelentés - feladatainak csak úgy tud eleget tenni, ha szélesíti sorait, növeli tömegbefolyását. ennek érdekében a tömegszervezetek, társadalmi szervek és mozgalmak fokozottabb aktivitására, erőteljesebb rétegpolitikai munkára van szükség. különösen fontos a nők, a fiatalok, köztük a fiatal értelmiség körében végzett munka hatékonyabbá tétele. társadalmunk minden rétegében tudatosítani kell, hogy a mi körülményeink között a békéért folytatott harc legeredményesebb megnyilvánulása: a szocializmus teljes felépítéséért végzett becsületes, áldozatos munka.

sebestyén nándorné az ülésen felhívta a figyelmet a magyar békemozgalom irányelveiben felsorolt tennivalók mellett néhány további fontos feladatra:

-az elmúlt évek tapasztalatai - mondta - megerősítettek bennünket abban a meggyőződésünkben, hogy mozgalmunk életerejét társadalmunk minden becsületes, a békéért, a haladásért cselekvésre kész tagjának munkája, támogatása adja. programunkat tehát úgy kell összeállítani, olyan célokat kell magunk elé tűzni, amelyek az egész társadalom érdekeit szolgálják. akcióink támogatására a legszélesebb tömegeket - köztük a politikailag ma még nem eléggé aktív embereket is - megnyerjük. a békemozgalom ilymódon nagy, országos iskolája lehet a nemzetközi kérdések megértésének, a szocialista hazaszeretetnek.

v - a viii. magyar békekongresszus és a moszkvai világkongresszus után jelentkező feladataink végrehajtásában a nemzetközi agitációban az eddiginél árnyaltabb, rugalmasabb formák alkalmazása vált lehetővé és szükségessé a hazai és a nemzetközi munkában egyaránt. igazunk és erõnk tudatában az eddiginél is bátrabban kell élnünk az olyan fórumok és viták rendezésével, amelyeken a résztvevők a helyszínen kaphatnak választ kérdéseikre. ugyanez vonatkozik külföldi partnereink szervezeteivel folytatott párbeszédünkre is. tapasztalataink azt mutatják, hogy az utkeresésben, az új módszerek megtalálásában az eddiginél is jobban számíthatunk a fiatalok, a nők, az értelmiségiek és a tudósok támogatására, aktív részvételére is.

/folyt köv ./
13.50/p

101420

-27-

bb.36. békeszerető.....6.folyt /p

- munkánkat tovább kell fejlesztenünk a tudományosság irányába, megalapozott érveket adva aktivistáink mindennapi béke-tevékenységéhez. ez szükségessé teszi az országos béketanács mellett működő tudományos bizottság szervezeti megerősítését, aktivizálását és az eddiginél több tudományos békekonferencia szervezését. tervezzük azt is, hogy irodalmi-és rajz-pályázatot hirdetünk fiatalok részére, hogy ők is kifejezésre juttathassák elképzelésüket a békéről. plakátok, bélyegsorozatok és különböző kiadványok készítésére is sor kerül.

- munkaprogramunk összeállításánál - mondta sebestyén nándorné- szem előtt kell tartani, hogy az 1974-es esztendő a nemzetközi és a magyar békemozgalom kibontakozásának 25. évfordulója. Éve lesz. továbbra is nagy gondot kell fordítanunk az egész országot átfogó akciók szervezésére. hagyományainkhoz hiven javasoljuk, hogy 1974-ben is rendezzük meg - május 9-től kezdődően - a ,,béke és barátság hónapot,,. a jövő esztendő ismételtén kiváló alkalmat teremt arra, hogy a békemozgalomunkban részvev valamennyi szervezettel mozgalommal közös programot dolgozzunk ki és közösen dolgozzunk a viii. magyar békekongresszus és a békeszerető erők moszkvai világkongresszusa határozatainak szellemében, azok végrehajtásán.

szövevény
ezután megkezdődött a két napirendi téma vitája.
/folyt köv ./

bb 39. gazdasági vezetők fóruma

vid/fm gi hgy

1973. december 14.

pénteken kaposvárott a gazdasági vezetők fórumát rendezte meg a hazafias népfront somogy megyei bizottsága.

dr. csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke ,,a termelői és fogyasztói árképzés helyzete és problémái magyarországon,, címmel tartott vitaindító előadást.
/mti/

--

14,25/gi

- 28 -

bb 40. 300 ezer forint a nagycsaládosoknak

vid/fm gi hgy

1973. december 14.

a győr megyei állami építőipari vállalatnál csaknem 300 ezer forintot kapnak karácsonyi ajándékként a nagycsaládosok. ahol együtt van a család, három gyermek után, ahol pedig az anya, vagy az apa egyedül neveli gyermekét, már egy gyermek után is kiutalnak bizonyos összeget. a legalacsonyabb összeg 700, a legmagasabb pedig 2 ezer forint. ugyancsak karácsonyi meglepetésként 15 szülő anyának másodszor is kifizették a 300 forintos segélyt. megvendégelték a pénzjutalomban részesítették pénteken a nyugdíjasokat is. /mti/

--

bb 41. átadták a 100. videoton kis számítógépet

sz/tr gi ie hgy

1973. december 14.

pénteken átadták a videotonban készült századik 1010 típusú kisszámítógépet, a ksh rendszerű vállalata, az infelor részére. a számítógépet a videoton Szakemberi működés közben mutatták be bálint józsef államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének, a kgm, az omfb, valamint az infelor és a sajtó képviselőinek.

Technikai

az infelor és a videoton között az együttműködést már a hazai számítógépgyártás megindulásakor létrehozták. így éppen a rendszerű vállalatra jutott az a feladat, hogy az eszr 10 típusú kis számítógépcsalád alkalmazási technikáját kidolgozza.

Technikai

amellett, hogy megbízható, korszerű technológiával előállították a modern számítástechnikai berendezések e típusát, ki kell dolgozni olyan programokat is, amelyek egyrészt a számítógépek általános használhatóságát biztosítják, másrészt speciális felhasználói programcsomagokat is adnak. a most átadott számítógéppel éppen ezeket a programokat dolgozzák és próbálják majd ki az infelor-nál. ez egyben az együttműködés újabb láncszeme, hiszen a programok megrendelője elsősorban a videoton. miután az r 10-es típus a szocialista országok egységes számítógéprendszerének tagja, az erre a berendezésre készülő programrendszereket rövidesen alkalmazni fogják a kgst tagállamok is. 1974-ben egyébként a videoton a tervek szerint további mintegy 100 számítógépet ad át a hazai és a külföldi megrendelőknek. /mti/

--

14,53/gi

- 29 -

bb.42. többet kezdeményeznek, megnőtt a szocialista brigádok közéleti aktivitása - befejeződtek a brigádtanácskozások Komárom megyében

vid/fm/a/hgy

1973. december 14.

Komárom megyében pénteken befejeződtek a szocialista brigádok tanácskozásai. az mszmp politikai bizottsága ugyanis - a szot elnökségének előterjesztése alapján - még az év közepén értékelte a szocialista brigádvezetők negyedik országos tanácskozásán elhangzott észrevételek sorsát és javasolta, hogy az év végéig az ország valamennyi vállalatánál hasonló szándékkal és jelleggel rendezzék meg a brigádok tanácskozásait.

Komárom megyében - az ország egyik jelentős ipari megyéjében - az elmúlt h-napokban 3640 brigád csaknem 50 000 tagjával vitatták meg a mozgalom gondjait, aktuális kérdéseit. a megbeszélések egyértelműen igazolták, hogy a szocialista brigádok többet kezdeményeznek és jelentősen megnőtt közéleti aktivitásuk is. ők nyújtják általában a legnagyobb segítséget az üzemeknek, munkájuk ma már nélkülözhetetlen a gazdaságos termelésben. a brigádok fórumain nemcsak az 1973. évi eredményeket ismertették, hanem a jövő évi terv különböző variánsairól, elképzeléseiről is adtak tájékoztatást az igazgatók. ezzel az előzetes eszmecserével azt a régi kívánságot akarták teljesíteni, hogy ne olyan dolgozól tanácskozzanak a szocialista kollektívákkal, amelyeket a vezetők már előzleg eldöntöttek.

A tanácskozások résztvevői feltárták azokat a hiányosságokat, amelyek esetenként a mozgalom el hanykulásához vezetnek. a tatabányai szénbányánál, a cementgyárban és a komép munkahelyein például szóvá tették: nem értenek egyet azzal, hogy esetenként a termelésben elért eredményeket elégedőnek tartják a szocialista cím odaítéléséhez. azt már nem vizsgálják, hogy magatartásukkal, önképzésükkel kiérdemelték-e a kitüntetést. sok jogos bírálat érte az üzemi fórumokon a vezetőket a rossz anyagellátásért, mert ezzel pontják a kereseti lehetőségeket is.

/folyt.köv./
14.50/a

- 30 -

NA-1570

bb.42./többet.....folyt./-a

A szocialista brigádok tanácskozásain nemcsak bíráltak, hanem hasznos javaslatokat is tettek a mozgalom továbbfejlesztésére. több helyen javasolták például, hogy a vezetők munkájának minősítésekor vegyék figyelembe, hogyan segítik a szocialista brigádmozgalmat, megteremtették-e a vállalatok teljesítésének feltételeit és mennyit törődnek a dolgozók javastataival. másutt azt kezdeményezték, hogy év közben is ismertessék a megváltozott üzemi terveket, hogy ahhoz igazodva, a sablonosság elkerülésével tehessék meg új vállalásaikat a brigádok.

A megye üzemének többségében olyan jól sikerültek a brigádtanácskozások, hogy az üzemvezetők elhatározták, minden, e feladatra hívják meg a szocialista kollektívákat. a szakszervezetek megyei tanácsa összegezte a tanácskozások tapasztalatait és az elhangzott sokszáz javaslatot hasznosítja a szocialista brigádmozgalomban./nti/

--

bb.43. pullai árpád látogatása borsod megyében

vid/fm/a/hgy

1973. december 14.

Pullai Árpád, az mszmp központi bizottságának titkára kénapi látogatást tett Borsodban.

csütörtökön részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság kibővített ülésén, majd a miskolci megyei rendőrfőkapitányságon tett látogatást.

Pénteken encs nagyközségbe utazott, ahol a járási pártbizottság és a járási hivatal vezetői tájékoztatták a nagyobb részt aprófalvas települései és mostoha természeti adottságú járás életéről, majd a kb titkára aktívulésen találkozott a járás kommunistáival.

Ezt követően felkereste a léhi állami gazdaságot, ahol a léjtős területen gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzem talajjavítással kapcsolatos tevékenységéről, valamint állattenyésztésnek helyzetéről tájékozódott./nti/

--

14.55/a

- 31 -

NA-1570

bb 44. Élelmiszeripari és fagazdasági vezetők tanácskozása a mém-
ben

t jf/mm gi ie hgy

1973. december 14.

a sertéstartó üzemek, háztáji gazdák 1974-ben annyi húst ad-
nak mint amennyit a iv. ötéves terv utolsó évre, 1975-re terveztek -
mondotta kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisz-
terhelyettes pénteken a mém-ben megrendezett tanácskozáson, ame-
lyen az élelmiszer- és faipari vállalatok vezetői tanácskoztak
a jövő évi feladatokról. a sertéstartás anyagi érdekelttségét a me-
zőgazdaság valamennyi szektorában megteremtették. a szarvasmarha-
tartással kapcsolatban elmondta: a tej-, illetve husirányú szako-
sitás, valamint a kialakulóban lévő koncentráció nem mehet végbe az
állatforgalmi és husipari vállalatok nagyfokú együttműködése nél-
kül. az eddiginél több társulást kell létrehozni. ez nemcsak a ter-
melőüzemeknek az érdeke, hanem ebben a formában a husipar is meg-
találja számítását: egyöntetűen jó minőségű húsalanyagot kap és
az átadási-szállítási határidők kialakításába nagyobb beleszólása
lenet.

a miniszterhelyettes arra figyelmeztette a husipari vállala-
latok vezetőit, hogy az eddiginél jobban figyeljék az állatpiaci
mozgást. különösen a háztáji állattartók kínálatát kell az eddiginél
pontosabban számotartani, ellenkező esetben torlódásokra és más
kedvezőtlen gazdasági-kereskedelmi jelenségekre kell számítani.

a tejipari vállalatoknak fel kell mérniük, hol alakulnak ki
az új tejelő tehenészetek, s ennek megfelelően kell irányítani
az ipari fejlesztési programokat. miután a tejtermelő gazdaságok
korszerűsítése, a nagyhozamu fajtákra való átállás helyenként leg-
alább 10-12 évet vesz igénybe, a tejiparnak távlati tervek alapján
kell dolgoznia.

az erdészet és a faipar termelési szerkezet-változását a nem-
régén módosított közgazdasági ösztönzőrendszer jól szolgálja. jövő-
re 20 százalékkal több faforgács-lapot gyártanak, s 20 ezer köbmé-
teres exportra nyílik lehetőség. farostból nem tudják kielégíteni
az igényeket, ezért 10 ezer köbméteres importról intézkedtek. a
gazdaságokat jobban érdekeltté tették a furnér hazai alap-
anyagokból való gyártásban. a több éve tartó következetes fejleszt-
éssel megszűnt a korábban krónikus parketthiány, sőt, 1974-ben
exportot is lebonyolítanak.

/folyt. köv./

15,10/gi

- 32 -

MF 132

bb 44. /Élelmiszeripari ... 1. folyt./gi

a miniszterhelyettes felhívta a figyelmet a beruházásoknál
helyenként megnyilvánuló túlzott igényekre: nem lehet elfogadni
a hus-marhatartás helyenként 40-50 ezer forintos férőhely-költ-
ségét, ezt 10 ezer forintra, sőt ez alá kell csökkenteni. mind-
ez nem jelenti, hogy az üzenek felszerelésénél, műszaki megoldá-
sáinál valamit is „megspóroljanak”, az új beruházásoknál a leg-
korszerűbb eljárásokat kell bevezetni.

végül arról beszélt a miniszterhelyettes, hogy az árfegyel-
met 1974-ben következetesen be kell tartani a vállalatoknál. a
mezőgépiparnak és a kereskedelemnek olcsó és jó minőségű gépeket
kell adniuk a termelők részére. nincs lehetőség az árszínvonal
növelésére, mert a mezőgazdasági üzemek kalkulációja ebben az
esetben felborul, ami kedvezőtlen feszültséget okozna az ágaza-
tok között. /mti/

bb.45. 50 millió köbméter kavicsot tártak fel a mura völgyében
- bányaműszaki ellenőrzés a kavics-és homokbányákban

vid-kz/fé hgy

1973. december 14.

zala megyében 40, engedélyhez kötött termelőszövetkezeti
kavics-és homokbányát művelnek. zömmel ezek fedezik a megyében
az építkezések kavics-és homokszükségletét:
évenként mintegy 600.000 köbméter anyagot termelnek. a veszprémi
kerületi bányaműszaki felügyelőség ezen a héten általános
műszaki ellenőrzést tartott a kavics-és homokbányákban. a tapaszt-
alatokat pénteken összegezték zalaegerszegen, a szakszervezetek
zala megyei tanácsának székházában. szintula lászló, a felügyelő-
ség vezetője az értékelés során megállapította, a 3 évvel ez-
előtti ellenőrzés óta javult a termelőszövetkezi bányák bizton-
sági helyzete. a vizsgálat eredményei szerint mindenütt a műszaki
termelési tervek szerint művelik a bányákat. ennek is köszön-
hető, hogy az utóbbi 2 évben nem fordult elő baleset a zalai
tsz-ek kavics-és homokbányáiban.

a bányaműszaki felügyelőség javasolja, hozzanak létre szoci-
ális létesítményeket a bányákban dolgozók védelmére, azonkívül
- a biztonság további javítása érdekében - szerezzenek be a tsz-
ek színes védőöltözetet, fejvédő sisakot és védőkesztyűt a bá-
nyákban dolgozók számára.

az általános bányaműszaki ellenőrzés alkalmával bejelen-
tették, hogy zala megye országhatármenti részén, a mura folyó
egykori árterében, gáborjánháza és resznek térségében egy újabb
kavicsbányát tártak fel. a becslés szerint 50 millió köbméter
első osztályú folyami kavics található ott. a feltárását könnyíti,
hogy mindössze egy méter vastag meddő réteget kell eltávolítani
a 6 méter vastag kavicsrétegről. az épületelem gyártásához és
szerkezeti betonozásához egyaránt alkalmas kavics közuton és
vasuton is szállítható. /mti/

MF 132

- 33 -

bb.46. új épületszárnyat kapott a budakeszi máv kórház

gk/ie/fé hgyv

1973. december 14.

szücs zoltán máv vezérigazgató-helyettes pénteken átadta rendeltetésének a máv budakeszi kórháza 150 ágyas rehabilitációs épületszárnyát. a 400 ágyasra bővült kórházban érsebészeti, bel-és ideggyógyászati osztályok is működnek majd./mti/

--

bb.47. elhunyt kaszás istván, a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságának titkára

k/sb/gk/ie/a/hgy

1973. december 14.

kaszás istván, a szakszervezetek országos tanácsának, a bányaiipari dolgozók szakszervezete elnökségének tagja, a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságának titkára december 14-én gépkocsibaleset következtében elhunyt.

temetéséről a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége később intézkedik.

szakszervezetek országos tanácsa,
bányaiipari dolgozók szakszervezete
tatabányai szénbányák dolgozói

x x x

kaszás istván 1916. november 11-én budapesten született. 15 éves korától a tatabányai bányákban dolgozott. a felszabadulás után több fontos tisztséget töltött be. 1963 óta a szakszervezetek országos tanácsa, a komárom megyei szmt elnökségének, valamint a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége elnökségének tagja. munkásságáért többször részesült magas állami kitüntetésben./mti/

--

- 34 -

15/00/a

M-104

embargo: 19.00 óráig!

bb. 60. közös közlemény a dél-vietnami köztársaság küldöttségének a magyar népköztársaságban tett hivatalos, baráti látogatásáról

zs/e hgy

1973. december 14.

Losonczi pálnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására nguyen huu tho-nak, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnöksége és a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának mellett működő tanácsadó testület elnökének vezetésével a dél-vietnami köztársaság küldöttsége 1973. december 10. és 14. között hivatalos, baráti látogatást tett a magyar népköztársaságban.

a dél-vietnami küldöttség ipari létesítményeket, mezőgazdasági üzemeket látogatott meg. részt vett a dunai vasútban rendezett magyar-vietnami barátsági nagygyűlésen. a küldöttség mindenütt szívélyes fogadtatásban részesült, mely kifejezésre juttatta a magyar és a vietnami nép testvéri barátságát és szolidaritását.

Losonczi pál és nguyen huu tho elnök tárgyalásokat folytatott a magyar népköztársaság és a dél-vietnami köztársaság kétoldali kapcsolatairól és a két felet érdeklő egyéb kérdésekről.

a dél-vietnami köztársaság küldöttségét fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és fehér lajos, a kormány elnökhelyettese. a küldöttség látogatást tett kállai gyulánál, a hazafias néppront országos tanácsának elnökénél. a tárgyalások a testvéri barátság és a kölcsönös egyetértés szellemében folytak.

a magyar fél tájékoztatást adott a magyar népköztársaságban folyó szocialista építőmunkáról, azokról az eredményekről, amelyeket a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa által meghatározott feladatok végrehajtásában a magyar nép elért.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége üdvözölte a magyar nép sikereit és hangsúlyozta, hogy fejlődésével a magyar népköztársaság hozzájárul a nemzeti felszabadító mozgalmak erősödéséhez, európa és a világ békéjének, biztonságának fenntartásáért folytatott küzdelemhez.

/folyt.köv./

15.47/e

M-16

- 35 -

szívőből kívánja, hogy a magyar nép új és egyre nagyobb eredményeket érjen el, sikeresen valósítsa meg a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa által meghatározott negyedik öt éves terv célkitűzéseit, építse fel a virágzó és boldog magyarországot.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége örömmel állapította meg, hogy a magyar szocialista munkáspárt, a magyar kormány és a testvéri magyar nép internacionalista érzésektől áthatva szilárdan állt a vietnami nép oldalán az amerikai agresszorok és saigoni kiszolgálók elleni honvédő háborúban. a dél-vietnami köztársaság küldöttsége a vietnami nép nagy vezére, ho si minh elnök végakarata szerint, dél-vietnam népe óhajának megfelelően tolmácsolta mély hálóját a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar kormánynak és a magyar népnek a vietnami nép igaz ügyéhez nyújtott támogatásáért és értékes segítségéért.

a magyar fél hangsúlyozta, hogy a magyar népköztársaság dolgozó népe nagyra értékeli a hős vietnami nép győzelmét, melyet ho si minh elnök tanításának szellemében kambodzsa és laosz népeivel karöltve, a szocialista országok aktív segítségével és a világ békeszerető erőinek támogatásával vívott ki hazája függetlenségéért és szabadságáért folytatott harcában. úgy véli, hogy a vietnami háboru befejezéséről és a béke helyreállításáról aláírt párizsi egyezmény a vietnami nép nagy győzelme, amely kedvező feltételeket teremt a tartós béke megteremtésére és biztosítására dél-vietnamban.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége tájékoztatást adott a párizsi megállapodások aláírása óta kialakult dél-vietnami helyzetről. rámutatott, hogy a megállapodások legfőbb rendelkezéseinek az amerikai egyesült államok és a saigoni adminisztráció által történő megsértése súlyos helyzetet idézett elő dél-vietnamban. a dél-vietnami köztársaság küldöttsége hangsúlyozta azt a változatlan álláspontját, hogy következetesen tiszteletben tartja és hiánytalanul végrehajtja a vietnamra vonatkozó párizsi megállapodásokat és az 1973 június 13-i közös közleményt, ugyanakkor követeli az amerikai egyesült államoktól és a saigoni adminisztrációtól, hogy ugyanígy járjanak el.

dél-vietnam népe, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya nagyra értékeli magyarország részvételét a vietnami nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban és a megállapodások pontos betartása érdekében e bizottságban kifejtett tevékenységét, amellyel közvetlenül hozzájárul - a vietnami nép égető vágyának és a világ népei kívánságának megfelelően - a tartós béke fenntartásához vietnamban.

/folyt.köv./
15.53/e

NA 16^{te}

a magyar népköztársaság nagyra értékeli a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya a párizsi megállapodások maradéktalan és következetes betartása, a tartós béke megteremtése, a vietnami nép alapvető nemzeti jogainak, dél-vietnam népe önrendelkezési jogának kivívása érdekében kifejtett tevékenységét. teljes mértékben támogatja a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya 1973. június 28-i állásfoglalását, mely a dél-vietnami belső kérdéseknek a nemzeti egyetértés és megbékélés szellemében való megoldásán és a párizsi megállapodásokkal összhangban azon alapul, hogy dél-vietnamban két adminisztráció, két hadsereg, két ellenőrzési zóna és három politikai erő létezik. a magyar tárgyaló fél aláhuzta, hogy a vietnami nép igazságos harcának eredményeivel lelkesítően hatnak a békéért, szabadságukért és függetlenségükért, társadalmi haladásukért harcoló népekre.

a magyar fél határozottan elítéli az imperialisták által támogatott saigoni rendszer egyezményesértő magatartását. követeli, hogy a saigoni kormány tartsa tiszteletben a párizsi megállapodásokat, a tüzszünetet, haladéktalanul bocsásson szabadon minden politikai foglyot, biztosítsa az általa ellenőrzött területek lakosságának demokratikus szabadságjogait.

a magyar tárgyaló fél ismételten megerősítette, a magyar népköztársaság erejéhez mérten minden segítséget megad a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya, a dél-vietnami nép egyedüli igaz képviselőjének ahhoz a tevékenységéhez, amelyet a békés, független, demokratikus, semleges és virágzó dél-vietnam felépítése, az ország békés egyesítése érdekében folytat.

a felek megállapítják, hogy kedvező változás ment végbe a nemzetközi erőviszonyokban. erre a szocialista világ erejének és jelentőségének állandó növekedése, valamint a nemzeti felszabadító mozgalom és a világ imperialistaellenes erőinek fejlődése eredményeként került sor. ez megteremtette a világ-béke tartós biztosításának feltételeit. a vietnami nép győzelme e folyamathoz jelentősen hozzájárult.

a két fél nagyra értékeli a kambodzsai hazafiak kiemelkedő sikereit, melyeket nemzeti függetlenségükért vívott harcukban az elmúlt időszakban elérték. további szolidaritásáról biztosította a kambodzsai hazafias erőket, a kambodzsai királyság nemzeti egységkormányát és úgy véli, hogy kambodzsa belügyeit minden külső beavatkozás nélkül, magának a kambodzsai népnek kell rendeznie.

/folyt.köv./
16.03/e

NA 16^{te}

bb. 60. /közös közlemény...3.folyt./e

üdvöztli a laoszi béke helyreállításáról és a nemzeti megbékélésről szóló megállapodást, az ehhez csatolt újabb kiegészítéseket és gyakorlati megvalósításuk érdekében tett lépéseket. a megállapodás a laoszi nép jelentős győzelme országára békéjéért, függetlenségéért, semlegességéért, egységéért, felvirágzásáért és a demokráciáért folytatott harcában.

a dél-vietnami fél támogatja a magyar népköztársaságnak a szovjetunióval, a szocialista országokkal közösen, más európai haladó erőkkel tanácskozva az európai béke és biztonság megszilárdítására irányuló tevékenységét, amely hozzájárul a világ békéjéhez és úgy véli, hogy ezeknek az erőknek a gyarapodása meghatározó tényező a harc győzelmében. a két fél úgy véli, hogy az európai biztonsági konferenciának, amelynek létrejöttéhez magyarország jelentősen hozzájárul, meg kell erősítenie a fasizmus ellen folytatott második világháború eredményeit és előnyös feltételeket kell teremtenie ahhoz, hogy erősödjék Európában és az egész világon a béke és biztonság.

a felek teljes mértékben támogatják az arab népek jogos harcát az izraeli agresszió ellen és úgy vélik, hogy a közelkeleti probléma igazságos megoldásának alapját az izraeli haderőnek a megszállt arab területekről való kivonása kell, hogy képezze. biztosítani kell az önrendelkezési jogot a palesztinai arab nép számára.

a két fél határozottan elítéli a chilei ellenforradalmi fordulatot, a törvényes népi egységkormány megdöntését, a katonai junta fasiszta módszereit, a chilei hazafiak üldözését. a két fél testvéri szolidaritásáról és támogatásáról biztosítja a szabadságáért harcoló chilei népet.

mindkét fél teljes támogatásáról biztosítja ázsia, afrika és latin-amerika népeit az imperialista hatalmak és szövetségeseik ellen vívott függetlenségi harcukban. elítéli a faji megkülönböztetés minden formáját. határozottan támogatják a világ népeinek kitartó küzdelmét a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a szociális haladásért.

a két fél meglegedését fejezte ki az el nem kötelezett országok algiri csúcskonferenciájának pozitív eredményei, s afelett, hogy a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya az el nem kötelezett országok családjának hivatalos tagjává vált.

/folyt.köv./
16.10/e

- 38 -

M 16²⁰

bb. 60. /közös közlemény...4.folyt./e

a felek meglegedéssel állapították meg, hogy együttműködésük töretlenül fejlődik és erősödik. kifejezték elhatározásukat, hogy kapcsolataikat a jövőben még szorosabbá teszik. a látogatás során megállapodást írtak alá a magyar népköztársaság által a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya részére 1974-ben nyújtandó gazdasági segélyről. ez a megállapodás kézzelfogható bizonyítéka a magyar nép és a vietnami nép cselekvő szolidaritásának és őszinte barátságának.

a két fél meglegedéssel állapítja meg, hogy a dél-vietnami köztársaság kldöttségének a magyar népköztársaságban tett hivatalos, baráti látogatása eredményes volt. meggyőződésük, hogy a különböző szinten folytatott tárgyalások, az aláírt gazdasági megállapodás tovább erősítik a magyar nép és dél-vietnam népének megbonthatatlan barátságát és testvéri együttműködését.

budapest, 1973. december 13.

/mti/

bb. 50. hal-szaküzlet nyílt békéscsabán

vid/e kz hgy

1973. december 14.

speciális halbisztró nyílt pénteken békéscsabán, a város központjában. csaknem három millió forintos költséggel alakította ki a halért vállalat. ez az ország első ilyen jellegű „szaküzlete”, a 250 négyzetméter alapterületű boltban a sült és főtt hal sok változata között válogathat a vevő. ezenkívül konyhakész halcsomagok, tengeri halak, füstölt halak, sőt élőhalak is vásárolhatók. halkonzervben ugyancsak nagy a választék. /mti/

..

16.15/e

- 39 -

M 16³²

v

bb. 48. népesedéspolitikai feladatok a vöröskereszt fórumán

t mir/pá/zs/il hgy

1973. december 14.

a népesedéspolitikai kormányhatározat végrehajtásának vöröskeresztes feladatairól tanácskozott pénteken a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének vezetősége. az ülésen megvitatják azokat a ténnyelődőket, amelyekkel a vöröskereszt fővárosi szervezetei a fiatalok egészséges, harmónikus családi életre való nevelését, a tudatos családtervezést és a korszerű család-eszmény kialakítását kívánják segíteni a következő évben.

a tervek szerint már 1974. elején kerekasztal beszélgetéseket vezetkedőket, valamint különböző tanfolyamokat szerveznek a fővárosban, a családtervezés a fiatalok at érintő és érdeklő témáiról. a párválasztás komolyságáról a szerelem és az érzelmi kapcsolat házasélet előtti és közbeni jelentőségéről, gyermekgondozás, és nevelés helyes módszereiről tartanak előadásokat

aktivistáik közreműködésével kívánják elősegíteni, hogy minden fiatal nő és férfi megfelelő egészségügyi ismerettel és erkölcsi felkészültséggel rendelkezzen, mielőtt vállalkozik a családalapításra. ugyancsak előadásokon tájékoztatják a fiatalokat népesedés helyzetünk társadalompolitikai hátteréről, és arról, hogy milyen egészségkárosító következményekkel jár a terhesség művi megszakítása.

a fiatal nők anyaságra való felkészítése érdekében az eddig anyák iskolája címen megrendezett tanfolyamokat a családi élet ismertetésével szeretnék fejleszteni a fiatal apák bevonásával. az eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak a gyermekgondozási segélyen lévő anyákkal való foglalkozásra: a cél az, hogy szervezetesebbé tegyék a munkahelyüktől távol lévő kismamák egészségügyi felvilágosítását és ebbe a munkahelyi szervezetek közreműködésével az eddigieknél aktívabban kapcsolódjanak be a vállalatok.

a népesedéspolitikai feladatok végrehajtását a vöröskereszt a főváros kerületeiben különböző felvilágosító kiadványok terjesztésével, ismeretterjesztő filmek vetítésével kapcsolja össze. ezen kívül a felvilágosító munka hatékonyságának fokozása érdekében a szülőket és a pedagógusokat is mozgósítani kívánják, ezzel is elősegítve, hogy a fiatalok körében mielőbb általánossá válják az ideális, háromgyermekes családtípus. /mti/

.-

- 40 -

NA 1230

bb. 49. idén kevesebb elemi kár érte a mezőgazdasági termelőket - az állami biztosító felmérése

i jf/mn/ia/il hgy

1973. december 14.

az állami biztosító felmérte a mezőgazdasági nagyüzemek idei növénykárait, eszerint 1973-ban országos átlagban lényegesen kevesebb volt az elemi kár, mint az előző években. egyes vidékeken azonban idén is nagy károkat szenvedtek a termelők, amit az is bizonyít, hogy több mint száz mezőgazdasági üzem vesztesége meghaladta az egy millió forintot. sőt, horonyában, bácsban, hevesben, szabolcsban, zalában és pest megyében néhány gazdaság annál is nagyobb 10-20 millió forint összegű kártérítésben részesült.

1973-ban mintegy 15 százalékkal emelkedett az egy hektárra eső kártérítés összege, miután a nagyüzemek évről-évre növelik termésát-teleiket, és ennek megfelelően magasabb értékre biztosítanak.

ismeretes, hogy 1972-ben az állami biztosító differenciált és rugalmas díjazási rendszert vezetett be, hogy a biztosítás szempontjából kedvezőbb évek előnyeiben a gazdaságok is részesüljenek. 1974-ben mintegy 850 mezőgazdasági nagyüzem kerül alacsonyabb díjosztályba csoportba, és így az általuk fizetendő biztosítási díj 135 millió forinttal csökken. 127 gazdaság ellenben - a részükre folyósított idei nagyszámú kártérítés miatt - magasabb díjosztályba kerül díjuk 29 millió forinttal lesz több, mint 1973-ban. /mti/

.-

bb. 51. tengerei olajszállító tömlőket exportálnak szegedről

vid kz/il hgy

1973. december 14.

a taurus gumigyár szegedi üzemében már teljesítették az idei exportfeladatot. áruikat a nyugati vásárlók is egyre inkább megkedvelik: az idén már kétmillió dollár értékű különféle gumiarút szállítottak a megrendelőknek, - kétszer annyit, mint tavaly egész évben. a szállítóhevederekből külföldre küldött 80.000 négyzetméter a múlt évinek a dupláját is meghaladja. jelentős mennyiségben szállítottak exportra speciális gyártmányukat a különféle olajbányászati mélyfurótömlőket is, amelyek acélhuzallal erősítve többszáz atmoszférás nyomást elviselnek, ugyanakkor ellenállnak az olaj gumioltó hatásának.

/folyt.köv./

15.50/110

NA 1700

41 -

bb. 51./tengeri ... folyt./ il

jövőre - hasonló műszaki megoldásokkal - tengeri olajszállító tömlőket is gyártanak külföldi megrendelésre. ezek a 20-30 centi átmérőjű tömlők a víz felszínén lebegve, nemcsak a bennük haladó olaj- hanem a tengervíz roncsoló hatását is elviselik. jól alkalmazhatók tehát tengerparti furótornyoknak, tartályhajóknál, vagy parti gyűjtőállomások közötti, esetleg több kilométer hosszúságontörtéző olajszállításra./mti/

-. -

bb. 54. téli fakitermelés a havas bükkben

vid kz/il hgy

1973. december 14.

a hóval borított bükki erdőségekben naponta mintegy ezer köbméter fát termelnek ki a motorfűrészsel dolgozó brigádok. a régi értelemben vett „favágás”, gyakorlatilag teljesen megszűnt. Lillafüredi erdészeti területén, a csiplettejuti részen, dönti a fákat Lévai László állami díjas szocialista brigádja. megközelítőleg száz éves bükkösben dolgoznak. hasonló életkorú erdőt „irtanak”, a borókási és a kurtabérci részen is.

a kemény téli hidegeket a bükki favágók már megszokták. Legtöbbjük a hegységben települt falvakból, így bükk-szentkeresztről, Ómassáról, Répáshutáról, jár dolgozni. a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság a téli hónapokban védőruházattal, meleg teával és fekete kávéval látja el a havas erdőben dolgozókat. fokozott gondot fordítanak a munkavédelmi előírások betartására is./mti/

-. -

bb. 55. kalinyin testvérváros felszabadulására emlékeztek kaposvároson

vid fm/il hgy

1973. december 14.

a kaposvári városi pártbizottság és a ruhagyár mszbt-tagcsoportja rendezésében kalinyin a szovjetunióbeli testvérváros felszabadulásának évfordulója alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek a kaposvári ruhagyárban. müller László, gyárigazgató mondott ünnepi beszédet, majd a tanítóképző intézet, a zeneiskola és a munkácsy Mihály gimnázium diákjai adtak műsort. ebből az alkalomból a kaposvári pártbizottság táviratban köszöntötte kalinyin város pártbizottságát és lakosságát./mti/

-. -

- 42 -

16.00/il

NA 17⁰⁰

o

bb. 52. ujdonságok a patyolat-szolgáltatásban

t don/tr/il hgy

1973. december 14.

több új szolgáltatással bővítik hálózatát a patyolat - közölte pénteki sajtótájékoztatóján dr. László György, a fővárosi patyolat vállalat igazgatója. december 17-től, hétfőtől a velur bőrből készült ruházat 1 cikkek tisztítási árát körülbelül 30 százalékkal csökkentik. kabátot 200 forint helyett 150 forintért, zakót 130 helyett 90, szoknyát pedig 90 helyett 50 forintért tisztítanak.

1974. januárjától a vegytisztítás -vállalás adminisztrációja ugyyszólván megszűnik. a patyolat fiókokban ugyan fokozatosan bevezetik az ugynevezett tikketes vállalatot, amellyel a várakozási idő jelentősen csökken, a kiszolgálás felgyorsul. a tikketes rendszer lényege, hogy a vevő - azaz a ruhadarabot tisztításra vivő személy - olyan számozott cédulát kap, amin a ruhanemű - kabát, szoknya, stb. - megnevezése szerepel. a tiszta ruhadarabot a vevő a cédula átadása ellenében kapja vissza.

a patyolat újévi ujdonsága lesz a szekrényes-begyűjtő rendszer, amelyet egyelőre kísérletképpen az egyik budapesti lakótelepen valósítanak meg./ ha beválik, az összes fiókban bevezetik./ az új szolgáltatási forma azt jelenti, hogy a lakóknak a tisztítandó ruhákkal nem kell majd a patyolathoz bemenniük, a szekrényeket tudniillik a lakóházban helyezik el. az 5 kilogramm ruhaneműre „mértetezett”, szekrényhez a lakó kulcsot kap, a szennyest pedig egy meghatározott napon a patyolat viszi el. a tisztításra váró ruhanemű elkészültéről a szállítással egyidőben értesítik - cédula bedobásával - az ügyfeleket.

dr. László György elmondta hogy 1974. első félévétől a kelenföldi mosoda napi kapacitását csaknem megduplázzák. ugyancsak a kelenföldi „patyolat-telepen”, a következő esztendőben látnak hozzá egy szőnyegtisztító üzem építéséhez.

bővítik a fiókhálózatot is. új felvőhelyet létesítenek a iii., a xi., a xiv., a xv. a xx. és a xxii. kerületben. a belvárosi József nádor téren új szalont nyitnak ahol vegytisztítási szolgáltatásra is berendezkednek./mti/

-. -

- 43 -

16.05/il

NA 17⁰⁵

bb. 53. együttműködési szerződést kötött a bolyi állami gazdaság és a nyitrai baromfikellető vállalat

vid kz/il hgy

1973. december 14.

hazánk egyik legnagyobb baromfitenyésztő gazdasága a bolyi állami gazdaság és a szlovákiai nyitrán működő baromfikellető közös vállalat szocialista szerződést kötött egymással a sokoldalú tudományos-technikai együttműködésre vonatkozóan. a megállapodás értelmében közösen oldják meg a nagyhozamu baromfifajták elterjesztését és a nagyüzemi baromfitenyésztés fejlesztését egész csehszlovákiában. a szerződés ünnepélyes megkötésére pénteken került sor a duna-parti bárban, a bolyi állami gazdaság baromfinemesítő üzemében. a magyar gazdaság részéről kisjakab lajos igazgató, a szlovákiai vállalat részéről pedig vladislav reval elnök és ivanicka lukac igazgató írta alá a megállapodást.

a boly és nyitra közötti gazdasági-kereskedelmi kapcsolatokat öt évre nyitnak vissza. a magyar gazdaság nemcsak napos-csibékkel látta el a szlovákiai vállalatokat, hanem - a kötelező szaktanácsadáson túlmenően - segítséget nyújtott a shaver-tjójó-hibrid nyitrai bázisgazdaságának kialakításához és az új baromfifajta csehszlovákiai elterjesztéséhez is. a bolyi szakemberek közreműködésével a somszédos ország baromfitartó üemei igen gazdaságos ágazattá fejlesztették a tojástermelést. a 1980-ig szóló tudományos-technikai együttműködési szerződés ezeknek a kapcsolatoknak az elmélyítését és kiszélesítését irányozza elő.

a megállapodás szerint a bolyi állami gazdaság baromfinemesítő üzeme - az igényeknek megfelelően - folyamatosan ellátja a nyitrai vállalatot nagyhozamu tojóhibridekkel. a magyar és a szlovák szakemberek közösen kidolgozzák a tenyésztés, a nevelés és a keltetés technológiáját, s gondoskodnak e technológiai módszerek állandó fejlesztéséről. kölcsönösen tapasztalatcserét szerveznek a baromfitenyésztés különböző ágzataiban. a szerződés aláírásakor a bolyi és a nyitrai vezetők elkészítették az együttműködés jövő évi progzmját. e szerint szakembereket cserélnek és bárban

szakmai napot szerveznek a szlovákiai baromfitenyésztők részvételével./mti/

--

- 44 -

16.10/il

MA 17to

bb. 56. ifjúságpolitikai v tanfolyam

zs/il hgy

1973. december 14.

az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztálya december 10-14 között budapesten megrendezte a fővárosi, megyei, megyei városi pártbizottságok ifjúságpolitikai kérdésekkel foglalkozó munkatársainak országos tanfolyamát.

a tanfolyam munkájában résztvettek a csepel vas és fémmlvek és a pamutnyomóipari vállalat pártbizottságának, valamint a szot, a harafias népfront, a magyar nők országos tanácsa, a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium és a határőrség ifjúsági kérdésekkel foglalkozó munkatársai is.

a tanácskozáson áttekintették a x. kongresszus és az mszmp kb ifjúságpolitikai határozata végrehajtásának tapasztalatait megvitatták a pártszervek és párt alapszervezetek ifjúságpolitikai munkáját a kisz pártirányítása további javításának feladatait.

a tanfolyamon többek között előadást tartott pullai árpád, az mszmp kb titkára, jakab sándor a kb osztályvezető dr. maróthy lászló a kisz kb első titkára és baranyai tibor az mszmp kb osztályvezetőhelyettese./mti/

--

bb. 57. 45 000 karácsonyi pecsenyepulyka kecskemétről

vid kz/il hgy

1973. december 14.

megkezdődött a karácsonyi pulykaszezon a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat gyáraiban. az egyéb baromfifélékhez hasonlóan a pulykának is megszűnt az idényjellege, de legtöbbit, a keresletnek megfelelően, az év végén dolgoznak fel belőle. a rendkívül izmos, magyar bronzpulykák helyett, folyamatos tenyésztéssel, a nagyobb testű, omósabb husu angol hibridpulykák kerülnek vágásra. decemberből 45 000⁰⁰ továbbitanak kecskemétről konyhakészen hazai ellátásra, illetve exportra. ezzel együtt 290 vagon lesz a gyár és a cseh megrendelőket már kielégítették, s a svájciaknak küldik az utolsó rakományt. közvetlen az ünnepek előtt a hazai fogyasztókat, főleg budapestet látják el pecsenyepulykával./mti/

--

- 45 -

16.15/il

MA 17to

bb. 53. együttműködési szerződést kötött a bolyi állami gazdaság és a nyitrai baromfikellető vállalat

vid kz/il hgy

1973. december 14.

hazánk egyik legnagyobb baromfitenyésztő gazdasága a bolyi állami gazdaság és a szlovákiai nyitrán működő baromfikellető közös vállalat szocialista szerződést kötött egymással a sokoldalú tudományos-technikai együttműködésre vonatkozóan. a megállapodás értelmében közösen oldják meg a nagyhozamu baromfifajták elterjesztését és a nagyüzemi baromfitenyésztés fejlesztését egész csehszlovákiában. a szerződés ünnepélyes megkötésére pénteken került sor a duma-parti bárban, a bolyi állami gazdaság baromfinemesítő üzemében. a magyar gazdaság részéről kisjakab lajos igazgató, a szlovákiai vállalat részéről pedig vladislav revali elnök és ivanicka lukac igazgató írta alá a megállapodást.

a boly és nyitra közötti gazdasági-kereskedelmi kapcsolatokat öt évre nyulnak vissza. a magyar gazdaság nemcsak napos-csibékkel látta el a szlovákiai vállalatokat, hanem - a kötelező szaktanácsadáson túlmenően - segítséget nyújtott a shaver-tjójó-hibrid nyitrai bázisgazdaságának kialakításához és az új baromfifajta csehszlovákiai elterjesztéséhez is. a bolyi szakemberek közreműködésével a somszédos ország baromfitartó üemei igen gazdaságos ágazattá fejlesztették a tojástermelést. a 1980-ig szóló tudományos-technikai együttműködési szerződés ezeknek a kapcsolatoknak az elmélyítését és kiszélesítését irányozza elő.

a megállapodás szerint a bolyi állami gazdaság baromfinemesítő üzeme - az igényeknek megfelelően - folyamatosan ellátja a nyitrai vállalatot nagyhozamu tojóhibridekkel. a magyar és a szlovák szakemberek közösen kidolgozzák a tenyésztés, a nevelés és a keltetés technológiáját, s gondoskodnak e technológiai módszerek állandó fejlesztéséről. kölcsönösen tapasztalatcserét szerveznek a baromfitenyésztés különböző ágzataiban. a szerződés aláírásakor a bolyi és a nyitrai vezetők elkészítették az együttműködés jövő évi progzmját. e szerint szakembereket cserélnek és bárban

szakmai napot szerveznek a szlovákiai baromfitenyésztők részvételével./mti/

--

- 44 -

16.10/il

NA 17to

bb. 56. ifjúságpolitikai v tanfolyam

zs/il hgy

1973. december 14.

az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztálya december 10-14 között budapesten megrendezte a fővárosi, megyei, megyei városi pártbizottságok ifjúságpolitikai kérdésekkel foglalkozó munkatársainak országos tanfolyamát.

a tanfolyam munkájában résztvettek a csepel vas és fémművek és a pamutnyomóipari vállalat pártbizottságának, valamint a szot, a harafias népfront, a magyar nők országos tanácsa, a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium és a határőrség ifjúsági kérdésekkel foglalkozó munkatársai is.

a tanácskozáson áttekintették a x. kongresszus és az mszmp kb ifjúságpolitikai határozata végrehajtásának tapasztalatait megvitatták a pártszervek és párt alapszervezetek ifjúságpolitikai munkáját a kisz pártirányítása további javításának feladatait.

a tanfolyamon többek között előadást tartott pullai árpád, az mszmp kb titkára, jakab sándor a kb osztályvezető dr. maróthy lászló a kisz kb első titkára és baranyai tibor az mszmp kb osztályvezetőhelyettese./mti/

--

bb. 57. 45 000 karácsonyi pecsenyepulyka kecskemétről

vid kz/il hgy

1973. december 14.

megkezdődött a karácsonyi pulykaszezon a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat gyáraiban. az egyéb baromfifélékhez hasonlóan a pulykának is megszűnt az idényjellege, de legtöbbit, a keresletnek megfelelően, az év végén dolgoznak fel belőle. a rendkívül izmos, magyar bronzpulykák helyett, folyamatos tenyésztéssel, a nagyobb testű, omósabb husu angol hibridpulykák kerülnek vágásra. decemberből 45 000⁰⁰ továbbitanak kecskemétről konyhakészen hazai ellátásra, illetve exportra. ezzel együtt 290 vagon lesz a gyár és a cseh megrendelőket már kielégítették, s a svájciaknak küldik az utolsó rakományt. közvetlen az ünnepek előtt a hazai fogyasztókat, főleg budapestet látják el pecsenyepulykával./mti/

--

- 45 -

16.15/il

NA 17to

bb. 58. zeneműtár nyílt szekszárdon

vid fm/11 hgy

1973. december 14.

a zeneműtárban

Zeneműtár nyílt pénteken szekszárdon a székely-
emlékházban - és
népzenei felvételeket hanglemezeket, magnószalagokat - hallgathatnak
meg a látogatók. rendelkezésükre áll további zenei könyvtár, kotta-
és partitúra-gyűjtemény, a zenével kapcsolatos szépirodalom és több-
féle szakfolyóirat is.

A megnyitón szegedi ernő, a zeneművészeti főiskola tanára mon-
dott beszédet./mti/

..-

Szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 32. sz. hírünk /Lázár György hazaérkezett Moszkvából/
2. bekezdésének 3. sorában a szöveg helyesen így hangzik:

...vezetője, valamint felix petrovics bogdanov, a szovjetunió
budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

..-

bb. 59. országos tanácskozás szegeden a tanyavilág lakóinak hely-
zetéről

vid fm/11 hgy

1973. december 14.

A statisztikai adatok szerint hazánk hét megyéjében 860.000
ember él tanyákon, a városi és a falusi településektől távoli kül-
területeken. az elmúlt két- és fél évtizedben, szocialista visz-
onyaink között, sokat javultak a tanyai lakosság életkörülményei,
mégis az objektív helyzetből adódó számos hátrányos helyzettel le-
het találkozni napjainkban is e területen.

/folyt.köv./

- 46 -

16.20/11

Nr 17 20

bb.to./ országos 1. folyt./ 11

A magyar tanyakérdés megvitatására, az ott élő lakosság
életkörülményeinek elemzésére, a gondokra megoldást keresve
hívta össze szegeden bács, békés, csongrád, hajdu, pest szá-
bolcs és szolnok megyék képviselőit, az állami és társadalmi
szervek vezető munkatársait a hazafias néppfront országos taná-
csos és a kisz központi bizottsága. a csongrád megyei tanács
székházában pénteken tartott tanácskozást - amelyen ott volt
dr. ágoston józsef, a csongrád megyei pártbizottság titkára is
- ortutay gyula akadémikus, a hazafias néppront országos taná-
csának alelnöke nyitotta meg. bevezetőjében utalt arra, hogy
hosszu évtizedek óta vaspirenden van a tanyák, az ott élő em-
berek helyzete. ma konkrét tények ismeretében elmondhatjuk,
hogy nem lehet erőszakosan felszámolni ezt a világot és nem is
lehet fenntartani ott, ahol akadályozza a fejlődést, az előre-
haladást.

hangsúlyozta, hogy erdei ferenc akadémikus - e megye szülötte -
előkének is adoznak a tanácskozáson, amikor a problémák megol-
dásának módjait kutatják, hiszen erdei ferencet is ez foglalkoz-
tatta, ennek érdekében tett javaslatokat műveiben, tanulmányai-
ban

A tanácskozás előadója dr. komócsin mihály, a csongrád me-
gyei tanács elnöke, a csongrád megyei helyzetet elemizte. rámu-
tatott arra, hogy korábbi előzetes becslések 1980-ra és várták,
hogy a megyében a tanyai lakosok száma 90 000-re csökken. ez
azonban tíz évvel előbb, 1970-re bekövetkezett. a gazdasági, tár-
salmi viszonyok változása nyomán gyorsul a belterületre költözés
folyamata. a tanyán ma élő lakosság is jóval igényesebb, mint
korábban volt. szocialista viszonyaink között javult egészségügyi
ellátásuk, egyre többet tesznek művelődésükért. a tanyák egy-
negyedében már villany világít, ötven százalékukban ott a palac-
kos gáz és nagyon sok helyen ár a kemencét is felváltotta az olaj-
tüzelésű kályha. beszámolt az előadó arról, hogy a tanyai iskolák
száma egy évtized alatt 257-ről 147-re csökkent e megyében, mert
a környék elnéptelenedett. a megmaradt külterületi isko-
lák közül 128-ban már villany világít és megtalálható a tv, a magne-
tofon és számos más oktatási segédeszköz. a tanyai tanulóknak a
közvetített iskolákba való fokozott bevonása érdekében millió-
kat áldoznak most új diák-kollégiumok építésére.

/folyt.köv.

- 47 -

16.2511

Nr 17 20

A megyei vizsgálatok adatai azt mutatják, hogy egyes körzetekben gazdasági, ártermelési, a hagyományhoz való ragaszkodás és más okok miatt még hosszú ideig megmaradnak a belterületől távoli otthonok. ugyanakkor az igényesebb életvitel térhódítása az üzemi munkahely miatt egyre többen költöznek be a városokba és a községekbe. emiatt kettős feladatot határoztak meg csongrádban. egyrészt telkek juttatásával, hitelek nyújtásával támogatni kívánják a tanyai lakosoknak belterületre való beköltözését, másrészt a tanyán maradó ellátására javítani akarják a meglévő körülményeket, ennek érdekében jobb kereskedelmi áruellátást, szélesebb körű gyermekorvosi és fogászati ellátást szorgalmazznak, az ediginél többet tesznek majd a tanyai iskolák felszereltségének javítására.

Illisz László a kisz központi bizottságának titkára, a tanácskozás másik előadója kiemelte, hogy majdnem 200 000 fiatal él országunkban a tanyavilágban. e fiatalok művelődési helyzetének javítására, a szórakoztatási feltételek megteremtésére, a kisz politikai befolyásának növelésére az elmúlt években számos sikeres akciót kezdeményezett az ifjúsági szövetség. a tsz-kisz szervezetek-nak a tanyán élő fiatalok fokozott bevonása a politikai munkába a közösségi életbe, jelenleg is fontos feladata éppúgy, mint újabb tanyai kisz klubok, társadalmi munkaakciók szervezése

mindkét előadó kiemelte, hogy az ország különböző megyéiben - a tanyavilág különféle elhelyezkedése és más okok miatt - különbözők a megoldásra váró feladatok. a helyi tanácsoknak, társadalmi szervezeteknek, maguknak kell az adatott helyzetből kiindulva meghatározni, mik a legsürgetőbb feladatok a tanyai lakosság helyzetének javítására.

az egész napos vitában - amelyben különösen nagy számban vettek részt a kisz korosztály képviselői - számos értékes javaslat hangzott el. jó példára hivatkozva kérték, hogy az ipari és a mezőgazdasági üzemek segítsék a tanyai klubok, a tanyai művelődési feltételek megteremtését. kérték, hogy a tanyai pedagógusok, kisz-vezetők továbbképzésével fokozottan törődjenek az illetékesek, mert ma még sok helyen hiányzik a kezdeményező, okos és ezért nagytekintélyű vezetőgárda. a tv és a rádió műsorai mellett több élő előadás megszervezését sürgették a tanyai körzetekben mert példák igazolják, hogy a művészek művészeti együttesek műsora ünnepek a tanyákon. a szakmai képzés a jövvelmi viszonyok, a munkás-paraszt szövetség erősítését célzó találkozó szervezése és sok más kérdés merült fel a vitában

a tanyakérdést részletesen elemző tanácskozás s. hegedűs Lászlónak a hazafias néppárt országos tanácsa titkárának zárszavával fejeződött be./mti/

NA 1720

..-

- 48 -

t st/tr/e is hogy

hazatérkezése után László György nyilatkozott az mti munkatársának:

Mint mondotta, a végrehajtó bizottsági ülés legfőbb eredménye az a megállapodás-sorozat, amelyekben országaink közös vállalkozásokat hoztak létre az integráció bővítésére, az együttműködés fokozására. megállapodtak az intertextilmas és az interatomenergo gazdasági egyesülések, valamint az interelektro nemzetközi szervezet megalakításában, ezenkívül a vegyipari miniszterek növényvédőszer-szakosítási egyezményt is aláírtak.

Valamennyi megállapodás igen jelentős magyarország számára. az intertextilmas segítségével az eddigieknél is nagyobb lehetőség nyílik arra, hogy a magyar könnyűipar, ahol nagyarábású rekonstrukció van folyamatban, korszerű gépekhez, modern technikához jusson hozzá, s így a könnyűipar egyre magasabb szinten elégitse ki az igényeket. az interatomenergo országaink fokozódó energiaigényeinek jobb kielégítését segíti majd elő. hazánk energiámérlegében is mind nagyobb lesz az atomenergia jelentősége. mi önmagunkban természetesen nem lennénk képesek arra, hogy atomerőművet építsünk, ilyen nagy feladatot végrehajtása csak nemzetközi együttműködéssel lehetséges. nagy biztonságot jelent számunkra, hogy a szocialista integráció keretében teremtjük meg az atomenergia felhasználásának feltételeit.

az egyesülésekben nem azonos módon és mértékben veszünk részt. az intertextilmas esetében főként mint fogyasztók rész veszünk az együttműködés előnyeiben. hazánkban közismerten nincs nagy textilgépgyártó iparág, ilyen a jövőben sem szándékozunk kifejleszteni. van ugyan olyan könnyűgépgyártó vállalatunk, amely az egyesülés munkájához szerény mértékben termelődésével is hozzájárul, a leglényegesebb azonban hazánk számára az, hogy egyre inkább hozzájárulhatunk majd a többi kgt országban gyártott korszerű textilipari berendezéshez.

az interatomenergo-ban való részvételünkkel más a helyzet, mert iparunk alkalmas arra, hogy atomerőművi berendezések gyártásával is hozzájáruljon a közös munkához. éppen az egyesülésnek lesz fontos feladata, hogy segítsen megoldani a gyártási szakosítás kérdéseit.

/folyt.köv./

NA 1720

- 49 -



bb. 32. /Lázár György...folyt./e

az interelektro nemzetközi szervezet munkájában ugyan-
csak jelentős kapacitásokkal kívánunk részt venni.

ami a növényvédőszeres szakosítási egyezményét illeti,
ez szintén igen jelentős hazánk számára. világszerte - a szo-
cialista országokban is - gyors ütemben fejlődik a korszerű
növényvédőszeres gyártása, bővül választékuk, a típusok gyors
ütemben cserélődnek, így nem vállalkozhatnánk arra, hogy va-
lamennyi fajta növényvédőszer magunk gyártsunk, egyes sze-
rek gyártásában igen jelentős eredményeket értünk el, ezekből
a többi kőst-országnak is tudunk szállítani, ugyanakkor más-
fajta növényvédőszerrel az egyezmény alapján a többi ország
látja el hazánkat.

a nemzetközi megállapodások egyébként az aláírás időpont-
jában hatályba léptek, a gyakorlati munka megszervezéséhez
azonban természetesen még előkészületekre van szükség. az
egyesülések tevékenységével kapcsolatos előkészületek a jövő
év első vagy második negyedében fejeződnek be, s utána az
egyesülések megkezdhetik működésüket.

a végrehajtó bizottság most befejeződött ülésén a pénz-
ügyi és valutáris állandó bizottság beszámolóját is igen fon-
tos témaként tárgyalták. a végrehajtó bizottság megállapítot-
ta, hogy az állandó bizottság jelentős eredményeket ért el a
komplex program megvalósítását segítő pénzügyi témák kidolgo-
zásában. további munkára van szükség ahhoz, hogy pénzügyi ol-
dalról is tovább gyorsítsuk az integráció fejlődésének meg-
alapozását. a végrehajtó bizottság a többi között arra utasi-
totta az állandó bizottságot, hogy gyorsítsa meg a most létre-
hozott nemzetközi gazdálkodó egyesülések működéséhez szükséges
pénzügyi feltételek rendszerének kidolgozását. /mtl/

- 50 -

17.12

L

bb. 61. nagygyűlés a dél-afrikai faji megkülönböztetés ellen

t sz/gg/1a/11. ngy

1973. december 14.

ezekben a napokban az egész világon tömegmozdulások és z
szolidaritási gyűlések szerein milliók juttatják kifejezésre
együttérzésüket dél-afrikai és a gyarmatok faji megkülönbözteté-
sétől szenvedő elnyomott színesbőrű lakosságával.

pénteken a budapesti alumíniumgyár kulturtermében szolida-
ritási nagygyűlést rendeztek a júniusban genfben megtartott
apartheid-ellenes nemzetközi szakszervezeti konferencia határo-
zata szellemében, a szakszervezetek országos és budapesti taná-
csa szervezésében. a nagygyűlésen részt vett harmati sándor, a
magyar szolidaritási bizottság elnöke, a kerületi pártbizottsá-
gok, a szakszervezetek és más társadalmi szervek számos ve-
stője, valamint a hazánkban tanuló afrikai diákok.

mekis józsef, a szakszervezetek budapesti tanácsa elnöké-
nek megnyitóját követően timmer józsef, a szot titkára mondott be-
szédet. hangsúlyozta: a magyar kormány, a szakszervezeti mozgalom
és egész néplünk szolidáris a dél-afrikai színesbőrű mozgalom
és egész néplünk szolidáris a dél-afrikai színesbőrű lakossággal
egyszemélyes küzdelmével, valamint angola, mosambique, és más af-
rikai gyarmatok népei felszabadító harcával. a szabadságukért
küzdő afrikai népeket a jövőben is politikai, erkölcsi és anyagi
szükségletekkel segítjük. timmer józsef arról is szólt, hogy néhány
tökés ország semmibe veszi az ensz apartheid- és gyarmatosítás
elleni határozatait. miközben a szabadságról és a demokráciáról
szónokolnak, segédkeznek a szabadságot követő népek irtásában.
az összefogás, a közös harc azonban segít majd a koncentrációs
táborokat és felezabadságot követő népeinek
mondotta befejezésül timmer józsef.

L megnyitóját

ezután almamy sekou sankon, a guineai dolgozók országos szö-
vetségének titkára szólalt fel. tolmácsolta a magyar népnek és kormá-
nyának sekou touré elnök üdvözlését, köszönetet mondott népük támo-
gatásáért. elismerően beszélt arról a portugál fasizmus és az
imperializmus feletti aratott győzelemről, amikor is kikiáltották
guinea-bissau függetlenségét. - semmi sem állíthatja meg többé a
történelem kerekét - mondotta - sem az ágyuk, nem a bombázók nem
győzhetik le afrika népeit, akiket a világ összes haladó erő
támogatnak.

a lelkes hangulatú nagygyűlés résztvevői nyilatkozatot fogad-
tak el, amely elítéli a dél-afrikai rezsim fajludzó politikáját,
szolidaritásáról biztosítja a faji megkülönböztetés-
sel sújtott afrikai lakosságot és követeli a bebörtönzött szabadsá-
gukért harcoló munkások szabadon bocsátását. /mtl/

- 51 -

17.12

bb. 62. budapesten csökkent a balesetek száma - ülés tartott az fkb-t

don/gk/zs/ll hgy

1973. december 14.

„társadalmi összefogással a közlekedés biztonságáért, a balesetek megelőzéséért, - e jelszó jegyében tartotta meg pénteken az ülését a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács a városháza üléstermében. a testület ülésén - amelyet giltner andor, az fkb-t elnöke, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyitott meg - részt vett körösi györgy vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes és dr. baranyai györgy vezérőrnagy, a budapesti rendőrfőkapitányság vezetője.

az év első kilenc hónapjában - a tavalyi esztendő hasonló időszakához viszonyítva - a személyi sérülés és közlekedési balesetek száma 11.2 százalékkal csökkent. csaknem 180 életüket veszítették, több mint 1600-an súlyosan, s mintegy 3600-an könnyebben megsérültek. a közlekedési balesetekben mind a gyalogosok, mind a gépjárművezetők figyelmetlenség közrejátszott. változatlanul sok a karambol, gyorshajtás és sávváltás miatt.

az fkb-t ülésén örömmel nyugtázták hogy a gyermekbalesetek száma csaknem 17 százalékkal csökkent. hangsúlyozták azt is, hogy 1971. óta ez a második olyan esztendő, amikor a forgalom évenkénti 14-16 százalékos növekedése mellett kevesebb közlekedési baleset fordult elő. a javulás elsősorban annak köszönhető, hogy közlekedés biztonsága közlőggé kezd válni, aminek hatása a forgalomban, az emberek magatartásában is érezhető, lemérhető.

a közlekedési morál javulásában jelentős szerepet játszanak, azok a társadalmi szervezetek, amelyeknek tagjai önként vállalták a közlekedési szabályok előírások széles körű ismertetését.

az ülésen a vitá felszólalója aláhúzták, hogy a közlekedési ismeretek elsajátítása és gyakorlati alkalmazása már óvodáskorban szükséges. nagyon fontos a tizen-, de még a huszonevesek oktatása is. javasolták, hogy hozzanak létre egy központi ifjúsági közlekedési parkot a városligetben, az indítványt a tanácskozó testület elfogadta s megbizta s elnökségét, hogy a javaslatot továbbítsa a fővárosi tanács illetékeseihez./mti/

NA 1700

bb. 63. a tervezettnél háromszézerrel több lakás épül szolnok megyében - a negyedik ötéves terv területi fejlesztéséről tárgyalt a megyei tanács

vid/kz/e hgy

1973. december 14.

szolnok megye komplex területi fejlesztésének időarányos végrehajtását vizsgálta meg pénteki ülésén a megyei tanács. a testület részletesen elemezte az ipar, az élelmiszergazdaság helyzetét és a szociális és kommunális fejlődés eredményeit, különös tekintettel a lakásellátásra. megállapította, hogy a megyében a lakásépítési ütem jobb a tervezettnél. a tervidőszak első felében 8,400 lakás épült, hat százalékkal több az előirányzatnál. a lakásállomány - várhatóan - a tervidőszak második felében is növekszik, s így mintegy háromszézerrel meghaladja a tervezettet. gyakorlatilag 18 000 új lakás épül fel.

a tanácsülés elő került jelentés megállapította azt is, hogy noha összességében több lakás épült, az állami lakásépítés időarányos teljesítésével elmaradt a megye. a lemaradást elsősorban az ár- és költség-növekedés, a vállalatok fejlesztési lehetőségeinek korlátozása, valamint az előkészítési munkák késleltetése okozta. várhatóan a tervidőszakban 20-23 százalékkal kevesebb állami lakás épül meg. a lemaradás elsősorban szolnok városban jelentős.

örvendetes viszont, hogy erőteljesen megnőtt a magánépítésű lakások száma. két és fél év alatt kevés híján hétezer családi ház épült fel, amelyek között szép számmal van települési társaslakás is. a tervidőszak végéig 1975-ig 15 000 magánlakás felépítésével számolnak. a megyében kedvezően alakul a munkáslakás építési akció, a vállalatok jelentős összegeket fordítanak erre a célra. csak a jászberényi hűtőgépgyárban száz olyan lakás készült el, amelyet a vállalat segítségével építettek. a tanácsülés több fontos javaslatot tett a lakásépítési program sikeres végrehajtására, a helyes arányok kialakítására.

NA 1700

65. 64. jól halad komárom megyében az mszmp kb 1972. novemberi határozatának megvalósítása - a komárom megyei pártbizottság ülése

vid/e kz hgy

1973. december 14.

várhatóan eredményes esztendőt zárnak az idén komárom megye gazdálkodó szervei. a szocialista ipar termelése - a széntermelés viszonylag kisebb mértékű csökkenése és más iparágak dinamikusabb növekedése következtében -, kedvezőbben alakul, mint az előző években. míg 1971-72-ben stagnált a fejlődés, az idén az első háromnegyed évben 2,6 százalékkal emelkedett, és várhatóan hasonlóan alakulnak a mutatók ebben a negyedévben is. az ipar bányászat nélküli fejlődése 5,2 százalékos emelkedésével megközelíti az országos átlagot. ezeket az eredményeket csökkenő létszámmal érték el a megyében, tehát a termelékenység mutatók a termelési mutatóknál is nagyobb arányban növekedtek. tovább folytatódott az ipar szerkezeti átalakulása.

hogyan alakult az egyes iparágak helyzete, mik a következő esztendő gazdaságpolitikai tennivalói? - ezt vitatták meg pénteken tatabányán az mszmp komárom megyei bizottságának ülésén. a vegyipar dinamikusabban fejlődött tovább. 1970-hez képest 27,7%, a múlt esztendeihez viszonyítva 10,1 százalékkal nőtt a megyében ennek az iparágaknak a termelése. munkához kezdett a nyergesujfalui magyar viscosagyár legnagyobb szintetikus szál üzeme, az évi 4,600 tonna kapacitású poliakrilnitril gyár. minőségjavító és választékot növelő beruházásokat fejeztek be többek között a komáromi kőolajipari vállalatnál. a megye másik két leggyorsabban fejlődő iparága továbbra is a gép- és műszeripar, valamint - a lábattani új vékonypapírgyár üzembehelyezésével - a könnyűipar.

számba vették a tanácskozáson, hogy a megye mezőgazdasága az idén is az országos átlagot meghaladó mértékben fejlődött. a buza termésátlaga például egy mázsával, a kukoricaé csaknem 10 mázsával haladta meg az országos átlagot. nőtt a tehénlétszám, és a sertésállomány száma is meghaladja a múlt évit.

/folyt.köv./
17.35/e

- 54 -

M 18²²

65. 64. /jól halad...folyt./e

az életkörülmények kedvezően alakulnak a megyében. az egy főre jutó jövedelememelkedés az év végéig várhatóan meghaladja a 6 százalékot. ehhez elsősorban a márciusi bérrendezés járult hozzá: a megye 120 000 munkavállalójának csaknem a felét érintette.

összességében - amint a pártbizottsági ülésen megállapították - jól uton halad a megyében a központi bizottság novemberi határozatának megvalósítása. ez biztosíték ahhoz, hogy az 1974. évi, illetve a negyedik ötéves tervi célokat is valóra váltsák. ennek megfelelően fogalmazták meg a jövő esztendő tennivalóit. fontos feladatként szabták meg a beruházások jó előkészítését. ez ugyanis vontatottabb, mint amilyen lehetőségeket a rendelkezésre álló pénzügyi keretek biztosítanak. nélkülözhetetlen a beruházásokban érdekelt szervezetek jobb együttműködése, a tervezési, kivitelezési munka színvonalának az emelése. 1974-ben várhatóan fokozódnak a széntermelési igények. ezért a megye bányavállalatainál még jobban ki kell használni a gépparkot, magasabb színvonalra kell emelni az üzem- és munkaszervezést. mivel a megye ipara túlnyomórészt alapanyaggyártó, fontos feladatként szabták meg az előírt minőségi paraméterek szigorú betartását. az életkörülmények további javításánál az első teendő közé sorolták a lakásépítési és lakáselosztási tennivalókat. elsősorban a munkások, a fiatalok és a nagycsaládosok igényeit elégítik ki.
/ati/

...

65. 66. sikeres volt a közlekedés-politikai koncepció végrehajtásának első féléje
- tanácselnöki értekezlet a parlamentben

t pr/tr/zs/il la

1973. december 14.

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének vezetésével pénteken a parlamentben értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácsok elnökei. az ülésen résztvett dr. molnár istván, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője is. a tanácsai vezetők elsőként a közlekedési ágazat helyzetéről tájékoztak. a témáról dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter tartott előadást.

elmondotta egyebek között, hogy félévéhez érkezett az 1968-ban elfogadott közlekedéspolitikai koncepció végrehajtása. az elért esztendő bizonyítja, hogy a koncepcióban meghatározott célok helyesek, reálisak voltak, végrehajtásuk már érezhető kedvező hatást. javult a közlekedés szervezettsége, a közlekedési ágak együttműködése, munkamegosztása, emelkedett a technikai színvonal, előrehaladt a vasut technikai rekonstrukciója, a vasuthálózat racionalizálása, jelentős mértékben fejlődött a közúti közlekedés, javult a közlekedés munkaerőgazdálkodása, a dolgozók erkölcsi anyagi megbecsülése.

/folyt.köv./
17.05/11

- 55 -

M 18²⁵

1968. óta a személyszállítási teljesítmény az eredetileg szá-
mítottánál nagyobb mértékben 43 százalékkal nőtt, ugyanakkor a
vasúton utazók száma - a várakozásnak megfelelően - körülbelül
12 százalékkal csökkent, az átlagot meghaladóan emelkedett a
közúti közlekedés és a légi közlekedés személyszállítási telje-
sítője, az előbbie 51 százalékkal az utóbbié 90 százalékkal.
az áruszállítási teljesítmény a vártnál nagyobb ütemben 36 szá-
zalékkal emelkedett, ezen belül is kiugró a közúti közlekedés
/105 százalékos / a hajózás / 103 százalékos /, valamint a cső-
vezetékes szállítás /151 százalékos / teljesítménynövekedése. a
nemzetközi áruszállítás erőteljesen fejlődött, teljesítménye
hat év alatt 54 százalékkal emelkedett; a vasút összes áru-
nak majdnem felét nemzetközi forgalomban szállítja. Örvende-
tes, hogy mind a vasúti, mind a közúti közlekedésben nőtt az
áruszállítás gyorsasága. a tehervonatok átlagos utazási sebes-
sége például az 1968-as 17.1 kilométerről 18.6 kilométerre emel-
kedett óránként. bekapcsolódtunk az európai gyors-tehervonat
hálózatba is.

Évről-évre emelkedett a konténerben szállított áruk mennyi-
sége, jóllehet ez a kedvező fuvarozási mód még messze nincs
kihasználva.

a közlekedés munkamegosztása a koncepció céljainak megfele-
lően alakult, sőt a közúti szállítások részaránya a vártnál is
gyorsabb ütemben emelkedett, a személyszállításnál a vasút része-
sége 36 százalékról 24 százalékra csökkent, a közúti részese-
dés viszont 63 százalékról 75 százalékra emelkedett.
az áruszállításokban - árutonna-kilométerben mérve - a vasút ré-
szesége 74 százalékról 60 százalékra csökkent, a közúti közle-
kedés részesege pedig a korábbi 14 százalékról - a vártnál
gyorsabban - 22 százalékra emelkedett.

a munkamegosztás arányai a társadalmi-gazdasági élet válto-
zó körülményeinek, a különböző szakágazatok műszaki-gazdasági fej-
lődésének megfelelően alakultak. az arányok előnyös tendenciájú
változását tudatos intézkedések befolyásolták, ezek közül a
legjelentősebb a kevéssé igénybevett vasútvonalak forgalmának kö-
zútra terelése volt.

/folyt.köv./

17.15/11

11.1810

az 1968-1980-as évekre elfogadott forgalomátterelési program
1144 kilométernyi normál vasút, 329 kilométernyi keskeny nyom-
közű vasút, és 701 kilométernyi gazdasági vasút, összesen 2174
kilométernyi hosszú gyengeforgalmu vasútvonal felszámolását
vette tervbe. előirányozták 870 kistforgalmu vasútállomás kör-
zetesítését is. a gazdaságtalan vasútvonalak felszámolása so-
rán 1968-tól 1973 végéig összesen 728 kilométer hosszú kisfor-
galmu vasútvonalon szűnt, illetve szűnik meg az áruszállítás.
a vasúti kocsirakományi áruforgalom körzetesítése során eddig
31 körzeti állomást alakítottak ki és 158 vasútállomás árufor-
galmát szüntették meg.

dr. csanádi györgy a továbbiakban arról beszélt, hogy a
negyedik ötéves terv hátralévő szakaszában be kell fejezni a
gazdaságtalan vasútvonalak forgalmának közútra terelését és a
vasúti forgalom körzetesítését. 1974-ben például öt körzeti
16 forgalomfelvevő, 14 változatlan forgalommal megmaradó, 7
80-4iparvágányos, 8 korlátozott forgalommal megmaradó állo-
más kialakítását, és 28 vasútállomás kocsirakományu áruforgal-
mának megszüntetését tervezik.

a miniszter részletesen ismertette a tanácsi vezetőkkel a
közlekedési ágazat ötödik ötéves tervének már meghatározható
főbb irányait, összefüggéseit, s kitért a tanácsi közlekedés
időszerű feladataira is. a tanácsi utak fenntartása terén az
utóbbi években örvendetes előrehaladás tapasztalható. a megyék-
ben mind nagyobb gondot fordítanak az utak állagának megóvásá-
ra, az utálózat fejlesztésére. gondok azonban még jócskán a-
kadnak: néhány megye kivételével még nincs kialakítva az utfe-
lügyeleti rendszer az e célra rendelkezésre álló összegeket
sok helyen elaprózzák, nem mindenütt biztosított a szükséges gé-
pek kizárólag utfenntartásra való felhasználása. elfordul, hogy
a fenntartás rovására építenek új utat, s nem mindenütt állnak
rendelkezésre az utfenntartás és korszerűsítés alapjául szolgáló
részletes, pontos műszaki nyilvántartások, rendszeres
forgalomszámlálások.

dr. csanádi györgy tájékoztatóját vita követte, majd dr.
papp lajos számolt be az mshmp központi bizottsága 1972. november-
14-15-i ülésén hozott határozatok végrehajtásának tapasztalatai-
ról.

/folyt.köv./

11.1810

bb. 66./ sikeres 3. folyt./ 11

megállapította, hogy tanácsi területen eredményesen folyik a párthatározatokból adódó feladatok végrehajtása, s - a tanács-törvény segítségével - a testületek jól képviselik a lakosság érdekeit, megfelelően élnek megnövekedett önállóságukkal, ülésükön mindinkább érdemben és átfogóan foglalkoznak a település illetékes a területfejlesztés és ellátás problémáival.

dr. papp tajos a továbbiakban részletesen szólt a tanácsi gazdálkodás helyzetéről. hangsúlyozta, hogy a központi bizottság állásfoglalásának megfelelően a tanácsok nagy gondot fordítanak a lakosság szociális helyzetének további javítására, a központi bizottság alapvető feladatként jelölte meg az államigazgatási munka javítását, a lakosság ügyeinek jobb intézését, a bürokrácia visszaszorítását - e téren ugyancsak jelentős eredményekről adhatnak számot a tanácsok.

az értékeztetelen felszólalt kiss istván a komárom, dr. ladányi józsef a borsod, ujevári sándor a zala, böhm józsef a somogy, dr. gajdócsi istván a bács-kiskun, dr. pénzes jános a szabolcs szatmár és klaukó mátyás a békés megyei tanács elnöke.
/mti/

bb. 67. kitüntetés

19/11 La

1973. december 14.

az elnöki tanács kovács istván akadémikunak, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető tanárának 60. születésnapja alkalmából a molekula-szinképek kutatása területén elért kimagasló eredményeiért és tudomány-szervezési tevékenységéért - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetését erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke pénteken adta át./mti/

17.25/11

- 58 -

Nr 180

bb. 36. /a békeszeretõ...7.folyt./e

t tf/gk/e zs La

dr. sárai mihály, a magyar ensz-társaság fõtitkára, az obt alelnöke hangsúlyozta a közvéleményt képviselõ nemzetközi társadalmi szervezetek növekvõ szerepét. elmondta, hogy az ensz-társaságok világszövetsége is képviseltette magát a moszkvai béketalálkozóon. kifejezte azt a véleményét, hogy a leszereléssel kapcsolatban növekvõ szerepük van az emberiség békés jövõjét elõmozdító tudományos felvilágosító, tájékoztató munkának.

hortobágyi gusztáv gyöngyöspatai tes-elnök a béke-világ-

találkozóon részt vett mezõgazdasági dolgozók rétegtalálkozójáról mondta el személyes élményeit. hangsúlyozta: hazánkban is széles körben meg kell ismertetni a parasztsággal a szovjetunió békeprogramját, hirdetni és erősíteni pártunk és kormányunk szövetségi politikáját és következetes békemunkáját.

dr.berecz jános, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, az obt elnökségi tagja arra hívta fel a figyelmet, hogy az szkp xxiv. kongresszusán elfogadott békeprogramot egy kommunista kongresszus dolgozta ki. az a program, amelyet a békeszeretõ erõk világkongresszusán l.i. brezsnyev vázolt fel, már világviszonylatban össznépi talajra ülteti át az emberiség békés holnapjáért vállalt felelõsséget. ennek nyomán tehát már arról van szó, hogy igazságos és demokratikus békét kell teremteni a föld minden részén. ennek útját elsõsorban a megállapodások - például európa, ázsia békéjét és biztonságát, a leszerelést szolgáló megállapodások - rendszere jelenti.

dr.bartha tiber református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke rámutatott: az egyházaknak, a keresztyéneknek is világszerte egyeteniük kell erõiket a béke szolgálatára. összefogva minden jóakaratu emberrel, haladó erõvel és szervezettel, az õ nemes küldetésük is szolgálat az emberiség békéjének megvalósításában.

/folyt.köv./

- 59 -

Nr 180

szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára arról szólt: népfrontmozgalmunknak most - a moszkvai világkongresszus után - fontos feladata, hogy politikai munkamódszereinek gazdagításával erősítse nemzetközi agitációs és propaganda tevékenységét. tudatosítania kell a mozgalomnak, hogy a saját hazánkban végzett munkánkkal, más népekhez kötődő barátságunkkal, a szocializmus, a szocialista közösség erejével és erősítésével tevélegesen hozzájárulhatunk a világban a béke fenntartásához.

dr. zsebők zoltán egyetemi tanár, a radiológiai klinika igazgatója, az obt alelnöke a tudomány veembereinek felelősségét hangsúlyozta. adatokkal, tényekkel támasztotta alá, hogy a ma még háborus célokra felhasznált anyagiak, „felszabadítása, „óriási erőket szabadítana fel a tudósok alkotó munkájához, az emberi élet szebbé, gazdagabbá tételéhez.

dr. timkó imre görögkatolikus püspöki helynök, az opus pacis országos igazgatóhelyettese így nyilatkozott: a lelkipásztori munkálkodásban is minden fórumon elő kell segíteni a nemzetközi biztonságért folytatott erőfeszítéseket, a béke és a haladás nagy ügyének szolgálatát.

dr. czerván mártonné, a szot nőbizottságának elnöke a hazai és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom feladatainak sorában fontos célként említette a békés együttműködés szélesítését, azt, hogy a szakszervezeteknek is segítenünk kell a békeerők hathatós munkálkodását.

kovács lászló, a kisz központi bizottságának osztályvezetője, az obt elnökségi tagja arról szólt: a moszkvai világkongresszuson nagyszámu küldött képviselte a világ ifjúságát, s ez egyben záloga annak is, hogy a békemunkában a jövőben az eddiginél több fiatal vesz majd részt.

simkó istván, az ózdi kohászati művek „szocialista munka hőse, „cimmal kitüntetett előhengerésze örömteli élményeknek nevezte azokat az új tapasztalatokat, amelyeket a világkongresszuson szerzett a világ számos országából egybesereglett munkástársai között. szakmai hasonlással élve úgy fogalmazott: a béke erőinek megvan az erejük ahhoz, hogy lehengereljék a háborus mesterkedőket.
/folyt.köv./
18.05/e

M 1820

v

koller ferenc, ajka város népfront bizottságának elnöke - az országos és nemzetközi béketanácskozási állásfoglalásainak valóra váltásához - elengedhetetlen tényezőként említette a területen, a lakóhelyeken végzett népfront-munkát, a békepropaganda „köznapit, feladatainak lelkiismeretes elvégzését.

dr. bezzegh lászló soproni egyetemi tanár a tanulóifjúság fogékonyságában rejlő lehetőségekre hívta fel a figyelmet: az egyetemisták, a főiskolások mindig támogatják a nemes célu, tartalmas vállalkozásokat, ha konkrét feladatokat jelölnek ki részükre.

kovács gyuláné, a vasadi mezőgazdasági szakszervezeti csoport elnöke hangsúlyozta, hogy a mi küldetésünk között a békéért folytatott harc legeredményesebb megnyilvánulása: a szocializmus teljes felépítéséért végzett becsületos, áldozatos munka.

pethő tiber, az obt elnökhelyettese zárta le a vitát. a felszólalók javaslatait, indítványait sebestyén nándorné főtitkár foglalta össze, azzal, hogy azokat beépítik a magyar béke-mozgalom jövő évi munkatervébe. a tanácskozás résztvevői állásfoglalást tettek közzé a békeszerető erők moszkvai világkongresszusa magyar előkészítő bizottságának, az országos béketanácsnak és a világkongresszus magyar küldöttségének együttes üléséről.

x x x

a békeerők moszkvai világkongresszusát előkészítő magyar bizottság és az országos béketanács

ÁLLÁSFOGLALÁSA

a békeerők moszkvai világkongresszusát előkészítő magyar bizottság és az országos béketanács tagjai megvitatták a világkongresszusról, a magyar küldöttség munkájáról készült jelentést és ezzel összefüggésben a magyar béke-mozgalom feladatait.

/folyt.köv./

K 1820

bb. 35. /a békeszerető...10.folyt./e

a tanácskozás résztvevői nagyra értékelik a békeerők moszkvai világkongresszusát, amely a béke védelméért és megszilárdításáért küzdő erők történelmi jelentőségű seregszemléje volt. teljes mértékben egyetértenek a világkongresszus dokumentumaiban foglalt megállapításokkal, feladatokkal, és dolgoznak megvalósításukért.

a tanácskozás megállapította, hogy a világkongresszuson részt vett magyar küldöttség maradéktalanul eleget tett a viii. békekongresszusi kapott megbízatásának, méltóan képviselte népünket, a magyar békemozgalmat.

a magyar békemozgalom nevében a tanácskozás résztvevői elismerésüket fejezik ki a szovjet népnek, békemozgalomának, valamint az előkészítésben résztvevő szovjet bizottságnak azért, hogy a világkongresszus megtartásához, s jó munka végzéséhez minden szükséges feltételt biztosítottak. hálás köszönetünket fejezzük ki a magyar küldöttség iránti figyelemességért és testvéri gondoskodásért.

a tanácskozás résztvevői üdvözlik és támogatják a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának 1973. november 28-i határozatában a világkongresszussal kapcsolatos megállapítást, amely leszögezi: „hozzájárulunk az szkp xxiv. kongresszusán elfogadott és széleskörű nemzetközi támogatást élvező békeprogram megvalósításáért, a nemzetközi enyhülés tartósá tételéért folyó harchoz. készek vagyunk tettekkkel is támogatni a békeszerető erők moszkvai világkongresszusának a világ népeihez intézett felhívását.,,

a világkongresszus felhívásában, nyilatkozatában, ajánlásaiban foglaltak megvalósítása hazánkban is csak széleskörű társadalmi összefogással lehetséges. tovább kell erősíteni a kapcsolatot a világkongresszuson résztvevő békeerők nemzeti szervezeteivel, mozgalmával, személyiségekkel. a tanácskozás résztvevői megbízják az országos béketanács elnökségét a világkongresszus ajánlásaiból adódó hazai feladatok részletes kimunkálásával és szervezésével.

a résztvevők köszönetüket fejezik ki a politikai, társadalmi, tömeg-, réteg- és egyházi szervezeteknek a világkongresszus hazai előkészítésében való aktív és eredményes részvételükért és kérik, hogy tevékenyen vegyenek részt a viii. magyar békekongresszus és a világkongresszus ajánlásainak megvalósításából is.

/folyt.köv./

- 62 -

11. 18^{vo}

bb. 35. /a békeszerető...11.folyt./e

a tanácsülés kifejezte azt a meggyőződését, hogy a további európai enyhülés és a kontinens biztonságának megteremtése érdekében nélkülözhetetlen a genfi tárgyalás sikeres befejezése, továbbá az előrehaladás a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentéséről folyó bécsi tárgyalásokon. a résztvevők örömmel üdvözlik a müncheni diktátumot érvénytelenítő cseh-szlovák-nyugatnémet szerződés aláírását.

a tanácskozás résztvevői elítélik a nemzetközi reakciónak az enyhülési folyamat megakadályozására irányuló kísérleteit. támogatják vietnam, laosz és kambodzsa népséit igazságos küzdelemben. megbélyegzik a saigoni rendszer területvédő törekvéseit, amelyekkel durván megsértik a párizsi egyezményeket. a dél-vietnami köztáraság küldöttségének magyarországi tartózkodása alkalmából a résztvevők kifejezik szolidaritásukat a békeért és igazságos ügyért harcoló dél-vietnami haladó erőkkel és a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormánnyal. a kambodzsai nemzetközi szolidaritási konferencia ajánlásait figyelembe véve, hazai szolidaritási akciót szerveznek.

megbélyegzik az izraeli kormány újabb területszerző agresszióját és a méltányos békerendezés akadályozását. követelik, hogy a biztonsági tanács határozatainak megfelelően izraelt vonja vissza csapatait az október 22-i tűzszüneti vonalakra, járuljon hozzá a biztonsági tanács vonatkozó döntése alapján a közel-keleti kérdés igazságos és békés rendezéséhez. erre lehetőséget teremthet a genfi értekezlet is, amely szavatolná a térség minden népének állami létét, biztonságát, területi sérthetetlenségét és a palesztin nép jogainak helyreállítását.

teljes szolidaritásukról biztosítják a tanácsülés résztvevői a junta terrorja ellen küzdő chilei népet. követelik a nép nagy fiának, Luis Corvalannak, valamennyi bebörtönzött chilei demokratának és hazafinak azonnali szabadonbocsátását. támogatják a magyar szolidaritási bizottság mellett megalakult chilei akcióbizottság munkáját. megbélyegzik a görög fasizmus újabb gaztetteit, aktív együttérzésükről biztosítják a görög hazafiakat.

meggyőződésünk, hogy a viii. magyar békekongresszus és a békeszerető erők moszkvai világkongresszusa szellemében, ajánlásainak megvalósításában újabb sikerek születnek a béke védelmében és megszilárdításában.

budapest, 1973. december 14.

az országos béketanács és a békeszerető erők moszkvai világkongresszusa magyar előkészítő bizottsága együttés ülésének résztvevői. /mti/

18.20/e

- 63 -

11. 18^{vo}

38. akadémiai székfoglaló bb

g/e zs la

1973. december 14.

Csikai Gyula akadémiai levelező tag pénteken megtartotta székfoglaló előadását a Magyar Tudományos Akadémián „a neutron-atommag kölcsönhatásokban észlelt új jelensége és azok értelmezése”, címmel. Az előadás bemutatta a neutronok szerepét az anyag belső szerkezetének megismerésében és azokat az új jelenségeket, amelyek a magenergia gyakorlati hasznosítását segítik elő. /mti/

68. csokonai emlékülés az akadémián

mir/pá/e za la

1973. december 14.

Pénteken csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója alkalmából tudományos emlékülést tartottak az Akadémián. A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság által rendezett ülészenek neves irodalomtörténészek elemezték a magyar költészet és líra megteremtésében, valamint a magyar nyelv fejlődésében jelentős szerepet betöltő költő munkásságát. Sőtér István akadémikus csokonai alkotói módszereiről, Csetri Lajos a költő lírájáról, Mezei Mária csokonai költői kérdéseiről, Vargha Balázs a líra-költészetéről, Julow Viktor pedig a dorottya szatirikus jellegéről tartott színvonalas előadást. /mti/

75. Lakatos Gabriella kitüntetése

gg/e zs la

1973. december 14.

A népköztársaság elnöki tanácsa Lakatos Gabriellának, a Magyar Állami Operaház Kossuth-díjas magántáncosának, a Magyar Népköztársaság kiváló művészeinek, művészi munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

1907

- 64 -

69. Ülést tartott az országgyűlés terv- és költségvetési bizottsága

pr/ rk/za/il la

1973. december 14.

Fehér Péter az mti tudósítója jelenti:

Az elmúlt évek gazdasági fejlődése azzal biztat, hogy a negyedik ötéves terv fő céljainak teljesítéséhez kedvezőek a feltételek. 1974. költségvetésének tervezete ezekre alapozva eredményes végrehajtása jelentős hozzájárulás lehet a szociális építéshez - így összegezhették azok a képviselői vélemények, amelyek pénteken hangzottak el az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülésén. A dr. Bognár József elnökletével megtartott tanácskozáson részt vett apró Antal, az országpolitikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, dr. Dabronaki Gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke, dr. László Andor államtitkár, a Magyar Nemzeti Bank elnöke, dr. Jávorka Ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, Vallus Pál az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese, valamint dr. Kiss Albert a központi statisztikai hivatal elnökhelyettese.

A bizottság az államháztartás jövő évi pénzügyi prognózist is elemezte, meghallgatta az országgyűlési társbizottságok korábbi ülésein kialakított állásfoglalásokat az ott elhangzott véleményeket, javaslatokat. Tausz János a külügyi bizottság képviselőjében arról számolt be, hogy a külügyi tárca jövő évi költségvetése nagyon gondos, takarékos gazdálkodást igényel. A bizottság ülésén arról is szó esett, hogy a trópusi betegségekben szenvedők gyógyítására a lélező kórház területén külön pavilont kellene építeni, a beruházást idegenforgalmunk növekedése is indokolja. A javaslatot a szociális és egészségügyi bizottság is támogatta - mondotta dr. Pesta László, a bizottság elnöke. A szociális és egészségügyi témákkal közelebbről is foglalkozó képviselők az egészségügyi tárca jövő évi költségvetését elfogadták, s köszönettel nyugtázták, hogy indítványuk - amely a költségvetés főbb irányelveinek megtárgyalásakor körülbelül egy hónapja hangzott el - már helyet kapott a törvénytervezetben: több pénz jut a mentőszolgálat a vészhelyszolgálat és az intenzív osztályok fejlesztésére. /folyt.köv./ 17.30/11

- 65 -

1907

A képviselők most azt kérték, hogy a kórházak, egészségügyi intézmények részesüljenek 50 millió forintos egyszeri, terven felüli juttatásban, hogy javíthassák műszerezettségük színvonalát. Fontos témaként tárgyalták továbbá a nagyjelentőségű népesedéspolitikai határozatok végrehajtásából adódó teendőket.

Inokai János az építési és közlekedési bizottság nevében elmondta, a testület tagjainak meggyőződése, hogy a jövő évi költségvetés reális, gondosan alapozott, a bizottsági ülésen a képviselők különböző gondok enyhítését sürgették, ezek egyike sincs kihatással azonban a költségvetésre. Szóvá tették például, hogy még mindig sok baj van a beruházások előkészítésével és átadásával. Hosszúnak találták azt az időt is, amely az új otthonok felépítésétől a beköltözésig eltelik, s azt elemezték, hogy ebből mennyit „visz el”, a gondatlan munka, a hibák kijavítása, s mennyi írható a bürokrácia számlájára.

Dr. Varga Pálné, az ipari bizottság titkára tolmácsolta képviselőtársainak véleményét: az ipar dinamikus továbbfejlesztéséhez elengedhetetlenül szükséges a szocialista import megfelelő mértékű növelése. Az ipari bizottság ülésén sok szó esett a gazdaságos termékstruktúra kialakításának fontosságáról a gazdaságban termelés visszaszorításának módjairól. Javasolták továbbá, hogy a szakmunkástanulók kulturális és sportolási lehetőségeinek bővítésére az illetékesek biztosítsanak 20 millió forintot.

A kulturális bizottság üléséről Gyurkó László számolt be. Javasolta, hogy az általános iskolák alapvető szemléltető eszközökkel való ellátására, a testnevelési óraszám növelésére, valamint a művelődési otthonok további céltámogatására jutó összegeket ne a költségvetés központi előirányzatai között szerepeltessék, - pénzügyi nyelven szólva - „bontsák le”.

Dr. Molnár Béa a mezőgazdasági bizottság nevében rámutatott: komoly gondokat okoz, hogy a mezőgazdaság termékei nem mindig jutnak el zökkenőmentesen a fogyasztókhoz. Változatlanul fontos feladat - mutattak rá - a háztáji gazdálkodás fentartása és támogatása is.

/folyt.köv./

MA 1905

K o

nyomatékkal suoltak a képviselők a szakemberképzés fontosságáról. Különösen szükségesnek tartották a p képzés tartalmi színvonalának emelését. Felhívták a figyelmet a szennyvíz-kérdés megoldatlanságára. Sürgették, hogy nagyobb anyagi támogatással mielőbb rendezzék a lakótelepek és üdülők, valamint a szakosított állattartó telepek szennyvíz-elvezetésének környezetvédelmi szempontból is jelentős teendőit.

Dr. Novák Pálné a kereskedelmi bizottság ülésén elhangzottakról számolt be. Elmondta, hogy a bizottság a költségvetésről szóló törvénytervezetet elfogadta, felhívta azonban a figyelmet a lakosság ellátásának további javítására, a kereskedelmi hálózat fejlesztésére a kereskedelmi dolgozók munkaidő-csökkentésének megoldására.

Ezután Maderesi Attila pénzügyminisztériumi államtitkár ismertette a jövő évi állami költségvetés főbb összefüggéseit, majd a terv- és költségvetési bizottság tagjai fűzték hozzá véleményüket az elhangzottakhoz. Megállapították, hogy a törvénytervezet gondos mélyreható elemzések után született meg. Elegendő fedezetet biztosít a legfontosabb feladatok elvégzésére.

Szóba került, hogy az ország cement szükségletének kielégítésére a hazai termelés nem elég, jelentős behozatalra szorulunk. A beszerzési árak külföldön egyre emelkednek, ezért a hazai termelés minden tonnájára szükségünk van. Mégis - szállítási kapacitás hiánya miatt - a cementgyárak időszakos leállásra kényszerülnek. A cementipar készletei már megközelítik a tárolható maximumot, s ha ezt nem sikerül minél előbb elszállítani a raktárakból, a gyárak ismét pihenőre kényszerülnek.

Az országgyűlés terv és költségvetési bizottsága a magyar népköztársaság 1974-es költségvetéséről szóló törvényjavaslatot elfogadta, s azt az országgyűlés legközelebbi ülésén is elfogadásra javasolja. A vitában felszólalt Novák Béla, Csöngits József, Sas Kálmán, Pályi Sándorné, Técsi János, Dr. Szabó Kálmán, és Oltári István országgyűlési képviselő. Az ülés dr. Bognár József zárszavával ért véget. /mtl/

17.45/11

MA 1910

bb. 70. kós károly 90 éves - dokumentumtár az ötvös klubban

ro/gk/zs/il la

1973. december 14.

az egykori művészkávéház a centrál pnteken a magyar kultur-
historia egyik nagy alakja, a romániaián élő most 90 éves kós ká-
roly alkotó élete előtt tisztelgett - az elte népzenei klubja ál-
tál rendezett dokumentumkiállításon.

a tárlatot - amely a pátriárka koru mestert költőként író-
ként a népi építészet és népzene rajongójaként egyaránt bemutatja,
Vargha László műgyógyász docens nyitotta meg. Felidézte a szegény
családból származó legkisebb fiú életútját, amely - szülőföldje
vászta hangu poézisének - a balladáknek történeteit példázza.

hosszu alkotó évtizedek történetét szemlélheti a látogat-ó:
lapokat régi kiadásu műveiből, kézírását, linóleum-metszetét, s
a tisztelgő becsüléssel róla írt művek különböző kiadásait. a feb-
ruár 14-ig nyitva tartó kiállítás nyitányán mensáros László, bu-
dai ilona és az érdi bukovina együttes zenekara működött közre.
/mti/

--

bb. 72. az üzletek ünnep előtti nyitvatartása

gg/za/il la

1973. december 14.

december 17-21-e között valamennyi ételmisszer- édesség, do-
hány- és virágüzlet, valamint vendéglátóhely a szokásos hétköz-
napi nyitvatartási rendje szerint, az iparcikk-boltok, áruházak
legalább 19 óráig, az emmél egyébként később záró egységek szo-
kásos rendjük szerint tartanak nyitva a fővárosan./mti/

--

bb. 76. vöröskeresztes segély szíriának

gg/za/il la

1973. december 14.

a szíriai arab köztársaság háboru által sújtott lakosságának
megsegítésére a magyar vöröskereszt pnteken a kormány nevében öt-
millió forint értékű- egészségügyi felszerelésekből berende-
zésekből, gyógyszerből, tejporból és egyéb anyagokból álló segély
küldeményt indított utnak damaszkuszba./mti/

--

NA 190

- 68 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti hivatalos közlemények

1973. december 14.

bb. 65. puja frigyos hazánk uj külügyminisztere

zs/e hgy

1973. december 14.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a magyar szocia-
lista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfrent
országos tanácsának elnöksége együttes javaslatára, péter
jánost - érdemei elismerése mellett, más fontos közéleti meg-
bízata miatt - felmentette külügyminiszteri tisztségéből.

puja frigyest felmentette külügyminisztériumi államtit-
kári tisztségéből és megválasztotta külügyminiszternek.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa marjai józsefet
külügyminisztériumi államtitkárrá kinevezte.

x x x

puja frigyos külügyminiszter losonczi pál, az elnöki ta-
nács elnöke előtt letette a hivatali esküt.

az eskütételen jelen volt fehér lajos, a minisztertanács
elnökhelyettese, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és
péter jános.

x x x

/folyt.köv./

- 1 -

NA 1700

vbb. 65. /puja frigyos...folyt./e

puja frigyos életrajza

1921-ben született kisparaszti családban. eredeti foglalkozása betűszedő. 1934-45 között nyomdában dolgozott. 1944-ben lépett a pártba. 1966-ban, a IX. kongresszuson a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagjává választották.

1945-46-ban a magyar kommunista párt battonyai járási szervezetének titkára volt. 1946-ban az MKP Csanád megyei bizottságának tagjává választották. itt dolgozott 1949-ig, amikor a kinevezési és alkalmazási bizottság osztályvezető-helyettesévé nevezték ki.

1949-53 között a magyar dolgozók pártja központi vezetőségének alosztályvezetője volt, közben kétéves pártfőiskolát végzett. 1953-ban megbízták a magyar népköztársaság stockholmi, majd 1955-ben bécsi követségének a vezetésével. 1959-ben külügyminiszter-helyettesévé nevezték ki, 1963-ban a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága külügyi osztályának vezetője lett. 1968-ban a külügyminiszter első helyettesévé, majd 1973-ban külügyminisztériumi államtitkárrá nevezték ki. /mti/

16.43/e

- 2 -

NA 17

bb. 73. autóbusz-alváz export hétmillió dollárért

1 sz/gg/e 1e 1a

1973. december 14.

a megürt külkereskedelmi vállalat a csepel autógyárral közösen a napokban kötötte meg eddigi legnagyobb export-szerződését a tőkés piacon, egy pakisztáni céggel.

a csaknem hétmillió dollár értékű megállapodás értelmében 1974-ben a megürt 1,200 autóbusz-alvázat és hozzá tartozó alkatrészt szállít karacsiba. az autóbusz-alvázatokat szétszerelt állapotban szállítják a csepeli gyárból, az összeszerelési munkálatokat a pakisztáni Üzemben végzik el. ennek irányítására a csepel autógyár a jövő év elején több szakembert küld majd a helyszínre. az autóbusz alvázatok a helyi közlekedési rendnek megfelelően jobb kormányosak. az autóbuszok felső vázát, üléseit, elektromos berendezéseit a pakisztáni ipar gyártja.

egyébként hazánk most szállít első ízben pakisztánba autóbusz alvázatokat. eddig csak néhány száz tehergépkocsit adott el a megürt az ázsiai országnak. /mti/

bb. 77. kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság

tm/e zs 1a

1973. december 14.

a budapesti pártbizottság kibővített ülést tartott, amelyen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a budapesti társadalmi és tömegszervezetek vezetői, a fővárosi tanács elnökhelyettesei.

a pártbizottság meghallgatta az MSZMP KB 1973. november 28-i ülésének napirendjéről szóló tájékoztatókat. a központi bizottság 1972. november 14-15-i határozata végrehajtásáról németh károly, a politikai bizottság tagja, a pártbizottság első titkára, az 1974. évi népgazdasági terv és az állami költségvetés irányelveiről nagy richárd, a pártbizottság titkára; a párt káderpolitikájáról, a káder- és személyzeti munka helyzetéről somogyi sándor, a pártbizottság titkára tartott tájékoztatót. ezt követően katona imre, a pártbizottság titkára előterjesztette a pártbizottság 1974. évi munkaprogramját, amelyet a PB megvitatott és elfogadott. /mti/

NA 19

bb. 74. magyar számítástechnikai szakemberek kitüntetése

1 ni/gg/e ie la

1973. december 14.

moszkvában, a szovjetunió népgazdasági állandó kiállításán az év elején kiállítást rendeztek az egységes számítógép-rendszer kifejlesztésében elért eredményekről. a rendezők a kiállításon kiemelkedően szereplő vállalatok vezetői, igazgatóinak és igazgatóinak díszoklevelet, a legjobb berendezések alkotóinak arany-, ezüst-, illetve bronzérmeket adományoztak.

a kitüntetett magyar vállalatoknak és szakembereknek a kitüntetéseket asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át. díszoklevelet kapott a budapesti rádiótechnikai gyár, a magyar optikai művek, az mta számítástechnikai és automatizálási kutató intézete, az orion rádió és villamosági gyár, a számítástechnikai koordinációs intézet, a távközlési kutató intézet, a telefongyár, a villamosautomatikai intézet és a videoton számítástechnikai gyárának vezérigazgatója, illetve igazgatója.

aranyérmet kapott az egységes számítógép-rendszer főkonstruktori tanácsának magyar tagja: dr. náray zolt, a számítástechnikai koordinációs intézet igazgatója; az r-10-es magyar kisszámítógép főkonstruktor; németh pá, a számítástechnikai koordinációs intézet tudományos főosztályvezetője; a magyar optikai művek számítástechnikai főkonstruktor, molnár károly fejlesztési főmérnök; az alfanumerikus megjelenítő kifejlesztéséért kázmír jános, a videoton számítástechnikai gyár igazgatója, valamint a grafikus megjelenítő főkonstruktor, hatvány józsef, az mta számítástechnikai és automatizálási kutató intézet tudományos főosztályvezetője. /mti/

bb. 75. román tanácsi delegáció érkezett hazánkba

pá/e zs la

1973. december 14.

pénteken budapestre érkezett a román szocialista köztársaság néptanácsok bizottságának szakmai delegációja. a küldöttséget dr. farkas ottó, a minisztertanács tanácsi hivatala titkárságának vezetője fogadta.

a küldöttség, amely a magyar tanácsi szervezet működését tanulmányozza, látogatást tett dr. varga józsefnél, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének általános helyettesénél, aki a minisztertanács tanácsi hivatalának tevékenységéről adott tájékoztatást. a fogadáson jelen volt constantin cimbru, a budapesti román nagykövetség tanácsosa. /mti/

19.02/e

- 70 -

NA 1945

bb. 78. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t sl/gg/e ie la

1973. december 14.

a szakszervezetek országos tanácsa pénteken ülést tartott. részt vett jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és főcse lajos, a kisz központi bizottságának titkára is.

első napirendi pontként dracsin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese tájékoztatta a tanácsulást az 1974. évi népgazdasági tervről, majd a tervvel kapcsolatos szakszervezeti feladatokat herczeg károly, a szot titkára elemázte.

mint mondotta, a szakszervezetek legfontosabb feladata, hogy segítsék a termelés hatékonyságának növelését, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítását. ehhez a vállalatok és a szakszervezetek szoros kapcsolatára, együttműködésére van szükség. közös munkával lehet csak javítani a munka szervezetségét, a versenymozgalomban rejlő tartalékok feltárását, a jó munkához, a jó légkörhöz elengedhetetlenül szükséges üzemi demokrácia kiteljesedését. nagy segítséget jelent, hogy a minisztertanács megszabta az állami és gazdasági vezetők feladatait, kötelességeit az üzemi demokráciának továbbfejlesztésére. bár jelentős késéssel, de várhatóan a jövő év elején a miniszteriumok is kellő eligazítást adnak vállalataik igazgatóinak a kormányhatározatból adódó feladataik végrehajtására. ez annál is inkább szükséges, mert az üzemi demokrácia fejlődése elmaradt a szocialista demokrácia általános kibontakozása mögött. az eddiginél is többet kell tehát tenni azért, hogy a munkások részeseivé váljanak a vállalatok vezetésének, jobban bekapcsolódjanak a gazdálkodás ellenőrzésébe.

a népesedéspolitikai kérdésekkel foglalkozva az előadó kiemelte, hogy a szakszervezetek messzemenően egyetértenek az ezzel kapcsolatos kormányintézkedésekkel. a szakszervezetek is tevékenyen közreműködtek a párt népesedéspolitikai határozata nyomán született kormányintézkedések előkészítésében. kérte a tanácsulást, bizza meg a szot elnökségét azzal, hogy dolgozza ki a népesedéspolitikával kapcsolatos szakszervezeti tennivalók irányelveit.

/folyt.köv./

- 71 -

19.07/-e

NA 1900
v

bb. 78. /a szakszervezetek...1.folyt./e

a szakszervezetek támogatják a párt központi bizottságának állásfoglalását, amelyben kimondja, hogy az öt éves terv hátralévő időszakában, s így már 1974-ben is, gyorsuljon a lakosság jövedelmének növekedése. hasonlóképpen támogatják a szakszervezetek annak az elvnek az érvényesülését, hogy tovább enyhüljenek a bérfeszültségek. hangsúlyozta, hogy a nagyüzemi munkások bérezésére megkülönböztetett figyelmet kell fordítani. a vállalati szakszervezeti szervezeteknek fontos feladatuk, hogy a vállalatokon belüli kereseti arányok további javítását szorgalmazzák.

az előadó utalt arra, hogy várhatóan 1975-ben vezetik be a szakmai bérek országos táblázatát. ennek előkészületei folyamatban vannak. a szakmai bértáblázatot a jövő év első felében tárgyalja a minisztertanács. a jóváhagyás után a bértáblázatot nyilvánosságra kerül, ezt tehát a vállalatok jóval a bevezetés előtt tanulmányozhatják. fontos feladat, hogy a vállalatok mérjék fel a kulcsfontosságú fizikai szakmákban, munkakörökben kialakult tényleges béreket, és azt hasonlítsák össze a szakmai bértáblázat tételeivel. az elemzések alapján dolgozzanak ki tervet arra, hogy az indokolatlan eltéréseket milyen módon és ütemben kívánják csökkenteni, illetve megszüntetni.

a közgazdasági szabályozó rendszer továbbfejlesztésével kapcsolatban a szot titkára elmondotta, hogy a szot elnöksége is kidolgozta álláspontját, javaslatait. e javaslatok elsősorban a tervszerűség fokozását, a realisabb ártervezést, a korszerűbb technikát alkalmazó nagyvállalatok jövedelmezőségét, a nyereség és a bér eddig túlzottan szoros kapcsolatának további feloldását, a vállalati jóléti alapok dinamikus szinten tartását segítik. a szakszervezetek szükségesnek tartják, hogy a szabályozók még jobban szolgálják a nemzeti jövedelem létrehozásában legfontosabb feladatokat ellátó nagyvállalatok, a nagyüzemi munkásság érdekeit, keresetük további dinamikus növekedését. a szakszervezetek már több alkalommal jelezték illetékes állami szervezeteknek, hogy a realis vállalati bérpolitika kialakítását még ma is akadályozzák a szabályozó rendszer egyes elemeinek hiányosságai, a gyakori változtatások, módosítások. jogosnak tartják azt az igényt, hogy a szabályozók kiigazítása során az eddigieknél jobban vegyék figyelembe az ágazati, iparági sajátosságokat. ezzel a közgazdasági szabályozó rendszer stabilitása is jobban biztosítható.

/folyt.köv./

- 72 -

HA 1925

bb. 78. /a szakszervezetek...2.folyt./e

elmondotta a továbbiakban, hogy folyamatban van a munkaidő-csökkentés előkészítése azokon a területeken is, ahol arra eddig még nem került sor. az ágazati minisztériumok a szakszervezetekkel együttesen készítik elő a további munkaidő-csökkentést, keresik azokat a forrásokat, belső tartalékokat, amelyek a rövidebb munkaidő bevezetéséhez szükségesek. hangsúlyozta, hogy a munkaidő-csökkentést igen alaposan elő kell készíteni. a rövidebb munkaidő miatt a lakosság ellátásának színvonala nem csökkenhet. az érdekek összehangolása a szakszervezetekre is nagy felelősséget ró.

ezután utalt arra, hogy a jövő évi népgazdasági terv megkülönböztetett figyelmet fordít a fogyasztói árszínvonal viszonylagos stabilitására. mint mondotta, e törekvést a szakszervezetek jelentősen segíthetik azzal, ha fokozottan bekapcsolódnak az ár-ellenőrző munkába, szorosabb kapcsolatokat építenek ki az állami ár-ellenőrző szervekkel. a kereskedelmi, a textilés, a ruházati, a bőripari szakszervezet a vállalatokkal együttműködve sokat tett például azért, hogy gyermekruházati cikkekben zavartalan legyen az ellátás, és az árak is viszonylag stabilak maradjanak. hasonló kezdeményezéseket javasol a szot elnöksége más szakszervezeteknek is.

végül a különböző érdekek összehangolásának problémakörét érintette. mint mondotta, a szakszervezeteknek az egyéni és a csoportérdekeket úgy kell védeniük, hogy a társadalmi érdek elsődlegességét a legcsekélyebb mértékben se sértsék meg. a szakszervezeteknek tudatos és széleskörű felvilágosító munkát kell végezniük, hogy a dolgozók világosan lássák a népgazdasági terv és a vállalati tervek összefüggéseit, saját munkájuk jelentőségét. a fogyasztás növelése, az életszínvonal tartós emelése csak a termelés, a nemzeti jövedelem növelésével, vagyis becsülletes munkával biztosítható.

a beszámolót széleskörű vita követte.

második napirendi pontként gál László, a szot titkára a dolgozó ifjúság körében végzett szakszervezeti munkáról terjesztett elő jelentést.

/folyt.köv./
19.20/e

- 73 -

HA 1925

bb. 78. /a szakszervezetek...3.folyt./e

elmondotta, hogy egészséges folyamat indult meg a fiatalok sajátos érdekeinek védelmére. különösen az mszmp központi bizottságának 1972. novemberi határozata nyomán javult a munkásfiatalok bérezése, jobb lehetőségeik nyíltak arra, hogy lakáshoz jussanak, s a népesedéspolitikai intézkedések is kedvezően éreztették hatásukat. vállalati erőforrásokból is több támogatást kapnak a fiatalok, mint korábban. a szakszervezetek is fokozott figyelmet fordítanak a fiatalok helyzetére. e munkában tovább kell fejleszteni az együttműködést a kisz szervezetekkel. ma még bár jóakarattal, de néha mindkét szerv a maga feje után megy, s néha egymással párhuzamosan intézkedik. előfordul az is, hogy az intézkedés éppen azért marad el, mert a kezdeményezést egymástól várják. az összehangolt, de önálló kisz és szakszervezeti munka nélkülözhetetlen ahhoz, hogy hatékonyan segíthessék az ifjúság helyzetének javítását.

Igen fontos, hogy a fiatalokat fokozottan bevonják a vezetésbe. ami a szakszervezeteket illeti, a választott testületekben a fiatalok számának növelését tervezik. arra kell törekedni, hogy a fiatalok közéleti emberekké váljanak, s ezt csupán helyes és tartós nevelőmunkával lehet elérni. a fiatalok beilleszkedésének fontos feltétele, hogy a kollektívák komolyan vegyék a fiatalok észrevételeit, kívánságait és őszinte, közvetlen vitában adjanak választ kétélyeikre, esetleges téves nézeteikre.

az alapvető feladatok közé tartozik a dolgozó fiatalok politikai és szakmai műveltségi színvonalának emelése. az előadó javasolta a tanácsülésnek, hogy hívja fel a kormány figyelmét is azokra a negatív jelenségekre, amelyeknek következtében évről-évre ujratermelődik a nyolc általánost el nem végzettek aránya. a munkásifjúság általános szakmai műveltségének, szocialista elkötelezettségének erősítése egyik alapja annak is, hogy a munkásfiatalok köréből tervszerűen mind többen váljanak alkalmassá vezető funkcióra.

az előadó arról is szólt, hogy megfelelő támogatást kell nyújtani a fiataloknak egyre növekvő szabadidejük hasznos, kulturált kihasználásához. ezért mindenütt szorgalmazni kell a művelődési és sportlehetőségek bővítését. helyes volna például, ha a kisz és a szakszervezeti aktivisták a fiatalok részére rendszeres klubnapokat, vitadélutánokat, fórumokat, városkörnyéki kirándulásokat szerveznének, s az eddiginél többet tennének a tömegsport elterjesztéséért is.

/folyt.köv./
19.25/e

- 74 -

NF 1940

bb. 78. /a szakszervezetek...4.folyt./e

fel kell készülni arra, hogy 1974 elején az ifjúsági törvény alapján ifjúsági parlamenteket tartanak. e fórumokon nemcsak a kisz-nek és a vállalati gazdasági vezetőknek, hanem a szakszervezeteknek is számot kell majd adniuk arról, hogy mit tesznek a fiatalokért. egyben a szakszervezeteknek az is feladatuk, hogy az ifjúsági parlamenteken elhangzó hasznos javaslatokat támogassák. a jövőévtől kezdve a kulturális és szociális alapon belül ifjúsági alapot is képezni kell. a szakszervezetek arra törekednek, az ismert nehézségek ellenére is, jusson pénz az ifjúság számára, mindenekelőtt szocialista szellemi nevelésükre.

a tanácsülés mindkét napirendi pont beszámolóját elfogadta, majd jóváhagyta a szot elnökségének 1974. évi munkatervét is. /mti/

bb. 80. Ülést tartott az országos szövetkezeti tanács elnöksége

k/ol/e ie la

1973. december 14.

az országos szövetkezeti tanács elnöksége pénteken rév Lajos vezetésével ülést tartott. megtárgyalta és elfogadta az oszt 1974. évi munkatervére és költségvetésére készült javaslatokat, amelyeket a tanács legközelebbi ülése elé terjeszt. ugyancsak előterjeszti a szövetkezetek ellenőrzéséről készült értékelést és a továbbfejlesztést célzó intézkedések tervét.

az országos szövetkezeti tanács elfogadta a nemzetközi kapcsolatok fejlesztésének jövő évi célkitűzéseit is. határozott abban, hogy a tanács ügyrendjének megfelelően, 1974-ben az oszt sörös elnöki tisztét dr. molnár frigyos, az szövosz elnöke látja el. /mti/

19.28/e

- 75 -

u M 1940

bb. 79. elutazott hazánkból az arab köztársaságok szövetsége szövetségi népgyűlésének küldöttsége - a delegáció vezetőjének nyilatkozata

t gy/tm/zs/il la

1973. december 14.

az arab köztársaságok szövetsége szövetségi népgyűlésének küldöttsége, amely az országgyűlés külügyi bizottságának vendégként néhány napot hazánkból töltött pénteken elutazott budapest-ről. a delegáció vezetője: mohamed abd el hamis shahin, a szövetségi népgyűlés elnökhelyettese /egyiptomi/ tagjai: miled el ould, a szövetségi népgyűlés tagja /libiai/, hamid el bakafany, a szövetségi népgyűlés tagja /szíriai / voltak. elutazása előtt a ferihegyi repülőtéren mohamed abd el hamis shahin a látogatás tapasztalatairól nyilatkozott az mti munkatársának:

- azzal a céllal érkezünk magyarországra, hogy eleget tegyünk az arab államszövetség elnöke, szadat elnök megbízásának: tolmácsoljuk az arab népek őszinte háláját és nagyra becsülését magyarország népének eeddiggi támogatásáért. felhasználva az alkalmat ezután is szeretném kifejezésre juttatni az arab világ soha sem felejtí el, hogy igaz ügyüket a szocialista országok minden területen hatékonyan támogatják. az igaz barátokat mindig a kritikus, nehéz helyzetekben lehet megismerni. önök pedig igaz barátok.

- itt tartozkodásunk során igyekeztünk kifejezni hálánkat a magyar népnek és a magyar nép vezetőinek mindazért a segítségért, amit a múltban és jelenleg is nyújtanak számunkra. a magyar vezetőkkel lezajlott találkozásainkat a legnagyobb őszinteség, nyíltság gyümölcsöző véleménycsere jellemezte. az eszmecsere során is tapasztaltuk, hogy a magyar nép változatlanul szolidáris velünk támogatja az arabok ügyét s elítéli az izraeli agressziót, amely az arab országokat érte...

- személyesen is meggyőződünk arról, - s ez nagy öröm volt számunkra - hogy magyarországon gyors ütemben emelkedik az élet-színvonal, bizonyosságul annak, hogy népük dolgozó munkaszerető, s jól él szabadságával függetlenségével. ennek nyomán az önök országának gazdaságában, társadalmában minden területen intenzív a fejlődés.

/folyt.köv./

- 76 -

NA 1951

bb. 79./ elutazott folyt./ il

- hogyan ítéli meg a közel-keleti válság rendezésének jelenlegi lehetőségeit?

- az izraeli agresszorokra mért csapás, az egység és kiállítás, amivel az arab népek szembefordultak az agresszióval, olyan erőssé egységessé tette népeinket, amilyenre történelmünkben még nem volt példa. meggyőződésünk, hogy az októberi események hatására szinte az egész világ tudatára ébredt annak: itt egyértelműen az arab népek elleni agresszióról van szó, olyan nép elleni támadásról, amely maga soha sem volt agresszor. október eseményei a világ közvéleményének szemében oly mértékben elszigetelték amerikát és izraelt, amilyenre mindeddig nem volt példa. reméljük az agresszorok mielőbb ráébrednek, hogy a józan ész és a logika azt diktálja: olyan álláspontot foglaljanak el, amelyetma már a világ más országai elfogadnak. az arab országok célja csupán az, hogy hajtsák végre a biztonsági tanács 1967. határozatát. tekintettel arra, hogy az arab nép békeszerető, erősen reméli, hogy hamarosan béke lesz a közl-keleti térségben, is, annak eredményeként, hogy izrael kivonul a megszállt területekről, s a palesztin nép számára biztosítják nemzeti jogait- fejezte be nyilatkozatát mohamed abd el hamis shahin.

Lévi

a delegációt a ferihegyi repülőtéren a magyar országgyűlés külügyi bizottságának képviselői bucsúztatták. jelen volt wagih mohamed roushdy egyiptomi és abdul -halim kaddour szíriai nagykövet továbbá gerd vehres az ndk budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

..

bb. 83. megnyílt a nyirfáska iparművészeti bolt

gy/gc/zs/il la

1973. december 14.

a szovjet kultúra és tudomány házának kossuth lajos utcai földszintjén pénteken megnyílt a nyirfáska iparművészeti bolt, amely a szovjet iparművészet bemutatásának és értékesítésének lesz reprezentatív centruma. a bolt meg megnyitónapségén ivan ivanovics bagyul, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője és csorba gáza, a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője mondott beszédet.

/folyt.köv./

NA 2000

- 77 -

bb. 83./ megnyilt folyt./ il

a boltban orosz, ukrán, lett, litván, észt és gruz népi iparművészeti alkotások találhatók, amelyeket a szovjetunió művészeti alapjának vállalatai készítettek és hoztak forgalomba. a bőr, fa fém, kerámia, üveg és textil munkák mellett néhány ezüst és borostyán ékszer is található. a nyirfácska szovjet iparművészeti boltot az iparművészeti vállalat üemelteti./mti/

--

bb. 81. majláth julia jubileumi műsora a fészekben

t nm/zs/il la

1973. december 14.

pénteken rendezte meg a fészek-klub igazgatósága majláth julia, az ismert könnyűzene komponista 25 éves jubileumi szerzői estjét. a műsorban, amely előtt tamássy zdenkó mondott bevezetőt musicalrészletek, sanzonok, táncdalok hangzottak el. közreműködött többek között bilicsi tivadar, csákányi lászló, harmath andrea, kishegyi árpád, lehoczky éva, mányai zsuzsa, mátray zsuzsa, pártos ercsi, psota irén, sárosi katalin és várhelyi endre. a jubileumi összeállítás t rapcsányi lászló vezette. /mti/

--

bb. 84. fiatal grafikusművész kiállítása tatabányán

vid kz/il la

1973. december 14.

karkus istván grafikusművész munkáiból nyitottak pénteken kiállítást a tatabányai népházban. félszáz alkotását állították ki. a helybeli fiatal művészek ez az első nagyobb szabású tárlata /mti/

NA 2010

--

- 78 -

bb. 82. befejeződtek a magyar-jugoszláv árucsereforgalmi tárgyalások

1973. december 14.

il la

pénteken a külkereskedelmi minisztériumban tordai jenő és alekszandar drljacska külkereskedelmi miniszterhelyettesek aláírták az 1974. évi magyar-jugoszláv árucsereforgalmi jegyzőkönyvet az aláírásnál jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nagykövete, valamint oláh józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője.

az árucseré-forgalmi tárgyalások során a két ország delegációi megállapították, hogy a konvertibilis fizetési módra való áttérés biztosította az árucseré-forgalmi kapcsolatok folyamatosságát.

a már létrejött adás-vételi szerződések, illetve a vállalatok között folyó üzleti tárgyalások kedvező alapot nyújtanak a két ország közötti 1974. évi árucseré-forgalom növeléséhez. az 1974. évi magyar-jugoszláv árucseré-forgalmi jegyzőkönyv előirányzata 12 százalékkal nagyobb az 1973. évinél és mintegy 170 millió dollár értéket képvisel. ezen belül jelentősen növekedhet a vegyipari termékek, a közszükségleti cikkek, valamint a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek kölcsönös forgalma. változatlanul fontos helyet foglal el a két ország közötti külkereskedelemben a gépek, berendezések a vas- és színesfémkohászat, a fa- és papiripari termékek cseréje, valamint a határmenti áruforgalom.

a delegációk az 1976-1980. évekre szóló hosszulejratu árucseré forgalmi megállapodás jó megalapozása érdekében szükségesnek tartják a szakértői konzultációk mielőbbi megkezdését a két ország tervező és külkereskedelmi szervei között.

a baráti, őszinte légkörben folytatott tárgyalásokon egyetértettek abban is, hogy az 1974-re előirányzott áruforgalmi célok megvalósításához a kapcsolatok fejlesztésében érdekelt vállalatok és intézmények változatlanul hatékony közreműködésére van szükség. x x x

a jugoszláv kereskedelmi delegáció pénteken elutazott budapestre. /mti/

--

NA 2015

- 79 -

bb. 85. természetvédelmi tanácskozás szekszárdon

vid kz/11 La

1973. december 14.

tolna megye természeti kincseinek, legszebb tájainak megóvásáról tanácskozott pénteken szekszárdon a tolna megyei természetvédelmi bizottság somorjai sándornak, a megyei tanács osztályvezetőjének elnökével. az ülésen egyebek közt bejelentették, hogy védelem alá helyezik a forrásokban is gazdag dunakömlői vörös malom völgyek, a vak bottyán vársáncot és az imsósi erdőt. egyidejűleg határozatot hoztak arra, hogy további területek védetté nyilvánítását javasolják az illetékes országos és megyei szervezetek közöttük van a lengyeli arborétum, a tengelic volt csapó kastély és annak partja a szekszárdi sötétvölgy, a dunaföldvári halastó madár-paradicsoma a madocsai és a bogyiszlói őstgölgyes, valamint a nagydorogi ugynevezett „szenes”, legelő ritka bombatelepei.

elhatározták, az ülésen, hogy feltárba veszik és feldolgozzák tolna megye védett területeinek növény- és állatvilágát. a megyei természetvédelmi bizottság javaslatait a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának júni első ülésén előterjesztik./mti/

--

bb. 88. huszaka-operett bemutatója a kecskeméti színházban

vid fm/11 La

1973. december 14.

huszka jeno „mária főhadnagy”, című operettjét mutatta be pénteken a kecskeméti katona józsef színház. a főbb szerepeket magyar mária, györgyi józsef, gyólay viktor, sárosi gabor, lakky józsef, és jámbor katalin alakította.

a díszleteket csinády istván, a jelmezeket rimanóczy yvonne tervezte. a népszerű huszka operettet amelyet hosszú idő után tüztek újra műsorra kecskeméten - szegedi rendező sándor jános rendezte. /mti/

N^o 20^o

--

- 80 -

bb. 86. kisz védnökségi ülés szolnokon

vid kz/11 La

1973. december 14.

a kisz központi bizottsága mellett működő számítástechnikai védnökség szervező bizottságk pénteken a számítástechnikai napok alkalmából tanácskozást rendezett szolnokon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában. az összejövetelre meghívták az ország tizenkilenc megyéjének kisz bizottsági képviselőit, valamint a szolnoki kiállításon szereplő tizennyolc vállalata küldötteit. a résztvevők megvitatták a számítástechnikai központi fejlesztési program felett vállalt védnökség eddigi eredményeit és a feladatokat. a védnökség alapvető célja, - mint elmondották - hogy ráirányítsák a fiatal mérnökök, technikusok, a tanulófiatalok figyelmét korunk új tudományára. a kisz segíti a megfelelő szakemberképzést, a számítógépgyártásának tökéletesítését. a védnökség csak akkor lehet eredményes, ha az üzemek, vállalatok kisz szervezetei illetve a kisz bizottságok szocialista szerződést kötnek a kutató intézetekkel, üzemekkel és ennek alapján dolgoznak a számítástechnikai kultúra elterjesztésén. a résztvevők kollektívan megtekintették a szolnoki galériában rendezett számítástechnikai kiállítást és ismerkedtek az ott felsorakoztatott korszerű eszközökkel és módszerekkel./mti/

--

bb. 87. számítógépes nyilvántartásban a magyarországi céh emlékek - megkezdődött a második országos kézművesipari szimpózium veszprémben

vid kz/11 La

1973. december 14.

pénteken megkezdődött veszprémben, a magyar tudományos akadémia veszprémi akadémiai bizottságának településtörténeti szakbizottsága és a megyei muzeumi igazgatóság közös rendezésében lezajló 11. országos kézművesipar történeti szimpózium, a kétnapos tudományos konferencia jelentőségét és időszerűségét az adja meg hogy elkészült a magyarországi céhes ipar forrásanyagának katasztere. a felmérés 80 szakember munkájának eredménye, a rendszerezéshez felhasználják a korszerű adatfeldolgozó technikát, a számítógépes eljárást is. ez a történeti kutatásban úttörő vállalkozás veszprémből indult, a veszprém megyei muzeumi igazgatóság kezdeményezte. először a bakony muzeum körzetébengyűjtötték össze a tárgyi emlékeket és az adatokat, s ennek alapján készült el az országos felmérés. ebből kiderül többek között hogy magyarországon mintegy 900 helyen 40 százalékkal du-nentulon - összesen 360 céhszervezet működött, még pedig 194 szakmában. a tanácskozáson megjelent szakemberek méltatták a nagyszabású tudományosmunkát, különösen annak módszerét, a számítógépes nyilvántartást amely lehetőséget ad az anyag szakmánkénti földrajzi, kronológiai csoportosítására./mti/

--

N^o 20^o

- 81 -

bb. 89. szolnokon szerelik fel az ország első számítógépes irányító rendszerét

vid/rrj/kz La

1973. december 14.

a szolnoki rendezőpályaudvaron szerelik fel az ország első számítógépes irányító rendszerét - közölték pénteken szolnokon a számítástechnikai kiállítás keretében rendezett vasuti szakmai napon. előreláthatólag az ötödik ötéves tervidőszak elején kezd meg működését. az első kiépítési fokozatban tervező és információfeldolgozó jelleggel működik, teljes elkészülése után pedig a csomópont folyamat irányítási feladatát látja el, a csatlakozó vasutvonalak forgalomszabályozásával együtt. ugyancsak szolnok rendezőpályaudvarán helyezik üzembe az első selex adatelosztó rendszert is. /mti/

--

bb. 90. shakespeare-vígjáték bemutatója a veszprémi színházban

vid/rj fm La

1973. december 14.

a veszprémi petőfi színház pénteken bemutatta shakespeare „sok hűhő semmiért”, című kétrészes vígjátékát. a darabot pétervári István rendezte, a diszleteket langmár andrás, a jelmezeket pedig hruby mária tervezte. /mti/

--

bb. 91. a vaskapui hajózás feltételeinek megváltozásáról tárgyalt a duna bizottság

t/sb/tr/rj La

1973. december 14.

a duna bizottság december 10-től 13-ig budapesten tartotta második rendkívüli ülését, amelyet a román szocialista köztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság képviselőinek javaslatára hívtak össze.

az ülés munkájában részt vett sz. sztanoev, a bolgár népköztársaság, f. dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság, dj. jovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság, barity miklós, a magyar népköztársaság, dr. f. frölichsthal, az osztrák köztársaság, ioan cotot, a román szocialista köztársaság, v. tyihonov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége képviselői és tanácsadói, szakértői. jelen voltak a vaskapu folyami szakigazgatási képviselői és az nszk közlekedési minisztériumának szakértői is. az ülés vezetője ioan cotot, a duna bizottság elnöke vezette. /folyt.köv./

- 82 -

M 2045

bb. 91. / a vaskapui hajózás... 1. folyt./rj

a rendkívüli ülésről kiadott közleményből kitűnik, hogy a duna bizottság megvizsgálta a folyó vaskapui szakaszának hajózási feltételeiben bekövetkezett változásokat, amelyeket a román szocialista köztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság közös nagy beruházása, a vaskapunál épített hidroenergetikai és hajózási létesítményei eredményeztek. az ülésen foglalkoztak azzal is, hogyan térítsék meg a duna menti országok a nagy létesítmény hajózási berendezéseire fordított kiadásokat. a tárgyalásokon megállapították, hogy kétoldalú megállapodásokkal, egyrészt románia és jugoszlávia, másrészt a duna-bizottság többi tagországa között rendezték a költségek megtérítését.

az ülés tudomásul vette románia és jugoszlávia bejelentését arról, hogy miután 1972. május 16-án befejeződött a hidroenergetikai és hajózási rendszer felépítése, a vaskapui szakasz a duna normális szilipelt része lett, s így megszűnteti a vaskapu folyami igazgatóságnak a dunai hajózási egyezmény értelmében folytatott tevékenységét.

az ülés határozatából kitűnik az is, hogy minden olyan költséget, amely a vaskapu-rendszer részét képező hajózási berendezések használatával és a zavartalan hajózási feltételeit biztosító műszaki karbantartással kapcsolatos, a román szocialista köztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság fedez.

az ülés munkájának eredményei - amint a közlemény hangsúlyozza - ismét erősítették a duna bizottságban meghonosodott együttműködés és kölcsönös egyetértés hagyományos szellemét. /mti/

--

bb. 92. időjárásjelentés

tm/rj La

1973. december 14.

a meteorológiai intézet jelenti december 14-én, pénteken 19 órakor:

szeles, változékony idő

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, futó havaesésekkel, hózáporokkal, többfelé erős, időnként viharos északnyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0, plusz 5 fok között. /mti/

--

M 2045

- 83 -

bb. 93. bemutató a madách kamara színházban

t nn/mm/e zs la

1973. december 14.

pénteken mutatta be a kamaraszínházban a madách színház együttese szép ernő vőlegény című háromfelvonásos vígjátékát szírtes tamás rendezésében. a játék díszleteit szinte gábor, jelmezeit pedig mialkovszky erzsébet tervezte. a főbb szerepekben garas dezsőt, psota irént, schütz ilát, kalocsai miklóst és haumann pétert láthatta a közönség. /mti/

bb. 94. az iraki nagykövet koktélja

t -don/e zs la

1973. december 14.

madhat ibrahim jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete pénteken este a margitszigeti nagyszállóban koktél adott abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg elutazik magyarországról. a koktélon megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, gácsi miklós kohó- és gépipari minisztériumi államtitkár, madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár, garai róbert külügyminiszterhelyettes, veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes és garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint társadalmi, gazdasági és kulturális életünk több más ismert személyisége. a koktélon részt vett a diplomáciai testületek több vezetője és tagja. /mti/

bb. 95. hazaérkezett amerikából a rádiózenekar

t nn/mm/e zs la

1973. december 14.

pénteken érkezett haza hathetes nagysikerű egyesült államokbeli és kanadai turnéjáról a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara. a magyar muzikusok harminc városban 34 koncertet tartottak lehel györgy és oberfrank géza vezényletével. műsorukon három különböző program szerepelt, köztük olyan magyar alkotások is, mint bartók concertoja és iii, zongoraversenye, szöllősy andrás musica per orchestraja és láng istván concerto bucolicoja. a hangversenyek szolistái kiss andrás hegedűművész, kiss gyula zongoraművész és tarjánfi ferenc kűrtművész voltak. /mti/

NF 20E

- 84 -

bb. 96. kihirdették az idei kürschák józsef matematikai tanulóverseny eredményeit

i -don/e zs la

1973. december 14.

pénteken a bolyai jános matematikai társulatnál ünnepi külsőségek között hirdették ki az idei kürschák józsef matematikai tanulóverseny eredményeit. a zsűri az első díjat és az ezzel járó 2,500-2,500 forintos jutalmat két diáknak ítélte oda: kertész gábornak /tanárai: vargay zoltánná, rácz jános és móró károly/, az i. istván gimnázium iv. osztályos tanulójának és kollár jánosnak /tanára: pogány jános/, a budapesti piarista gimnázium iv. osztályos tanulójának. a második díjat és az 1,000 forintos jutalmat bacsó gábor /tanára: némethy katalin/ a budapesti móríc zsigmond gimnázium nyáron érettségizett tanulója nyerte el. kilenc versenyző dicséretet és elismerő oklevelet kapott. az idei matematikai tanulóversenyre az ország 18 városából több mint 500 sikeres dolgozat érkezett. /mti/

bb.97. a balföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 14-én, pénteken

la/e

1973. december 14.

1. szilveszteri szelés
2. fiatalok figyelmébe
3. méz
4. ajándékküldemények külföldre
5. katesil
6. józsefvárosi színház
7. tanulmány az iparművészeti kincsekről
8. szövetkezeti áruválaszték
9. utrekonstrukció szegeden
10. téglagyár
11. iparszerűen termelő állattenyésztési üzemek
12. új ioncserélő gyantaüzem
13. bacs megye mezőgazdasága
14. karsztvíz
15. négy gyermek tragikus halála
16. budapesti közlekedési balesetek
17. az országos közlekedésbiztonsági tanács elnökségi ülése

/folyt.köv./

20.38/e

- 85 -

NF 20E

bb. 97. /hirjegyzék...folyt./e

18. dal a manézsbán
19. harkányi téli egyetem
20. meghalt piller erwin rendőrőrnagy
21. galambkiállítás
22. kaposvár bibliográfiája
23. a lottó nyerőszámai
24. dumaujvárosi képzőművészek
25. rendkívüli lottó tárgnyeremény sorsolás
26. elbucszatták a dvk küldöttségét
27. szabócs cipőgyár
28. minigarzon lakások
29. vas megyei képzőművészek tárlata
30. zugkiméréseket lepleztek le
31. tízéves a bakonyi intéző bizottság
32. lázár györgy hazaérkezett moszkvából
33. karalábé export szentesről
34. a zala megyei pb ülése
35. csehszlovák népi együttes
36. a béketanács ülése
37. időjárásjelentés
38. akadémiai székfoglaló
39. gazdasági vezetők fóruma
40. nagycsaládosok
41. videoton számítógép
42. brigád-tanácskozások
43. pullai árpád borsod megyében
44. élelmiszeripari vezetők tanácskozása a mém-ben
45. bányaműszaki ellenőrzés
46. budakeszi máv kórház
47. elhunyt kaszás istván
48. népesedéspolitikai feladatok
49. az állami biztosító felmérése
50. hal szaküzlet
51. tengeri olajszállító tömlők
52. patyolat
53. együttműködési szerződés
54. téli fakitermelés
55. kalinyin felszabadulására emlékeztek
56. ifjúságpolitikai tanfolyam
57. pecsenyepulyka
58. zeneműtár
59. országos tanácskozás szegeden
60. közös közlemény

/folyt.köv./

20.42/e

Nr 2051

- 86 -

bb. 97. /hirjegyzék...2.folyt./e

61. nagygyűlés a délafrikai faji megkülönböztetés ellen
 62. az fkb-t ülése
 63. a szolnok megyei tanács ülése
 64. a komárom megyei pb ülése
 65. puja frigyos az új külügyminiszter
 66. tanácselnöki értekezlet a parlamentben
 67. kitüntetés
 68. csokonai emlékülés
 69. az országgyűlés tervbizottságának ülése
 70. kós károly
 71. lakatos gabriella
 72. üzletek nyitvatartása
 73. autóbusz alváz export
 74. számítástechnikai szakemberek kitüntetése
 75. román tanácsi delegáció
 76. vöröskeresztes segély szíriának
 77. a budapesti pártbizottság kibővített ülése
 78. szot ülés
 79. elutazott az arab delegáció
 80. az oszt elnökségi ülése
 81. majláth julia est
 82. magyar-jugoszláv árucseretárgyalások
 83. nyírfácska bolt
 84. fiatal grafikus
 85. természetvédelmi tanácskozás
 86. kisz védnökségi ülés
 87. kézművesipari szimpozium
 88. huszka operett
 89. szolnokon szerelik fel...
 90. „sok hűnő semmiért,,
 91. dunabizottság
 92. időjárásjelentés
 93. bemutató a madách kamarában
 94. iraki koktél
 95. hazaérkezett az mrt zenekara
 96. klirschák józsef tanulóverseny
 97. hirjegyzék
- /mti/

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

20.45/e

-87-

Nr 2100

BEL.

23 / DEC.